

## RETROCESO ITALIANO EN LOS ALPES JULIOS

## BRASIL DECLARA LA GUERRA A ALEMANIA

## LOS ITALIANOS

## COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 28.—Comunicado del medio día.—En Bélgica, nuestras tropas, prosiguiendo la acción empeñada entre Driegenhagen y Draibank, se han apoderado de nuevas trincheras alemanas al Norte de los objetivos alcanzados ayer. Nuestra ofensiva continúa en condiciones satisfactorias, no obstante las dificultades del terreno. Se han cogido prisioneros. En el frente al Norte del Aisne, noche tranquila, caracterizada solamente por acciones de artillería intermitentes, en especial en la región al Oeste de Ailles. En la orilla derecha del Mosa, golpes de mano enemigos contra una de nuestras trincheras al Norte del bosque Le Chaume y en la selva de Apremont han fracasado bajo nuestros fuegos. Nada que señalar en el resto del frente.

Aviación.—En la tarde del 25, aviones alemanes arrojaron unas 20 bombas de grueso calibre sobre Dunkerque, causando unas 30 víctimas en la población civil.

Francia.—París, 27.—Comunicado de las once de la noche.—En Bélgica, el ataque francés iniciado esta mañana a las cinco y cuarto, se desarrolló en el transcurso de la jornada con completo éxito. Por ambos lados de la carretera de Iprés a Dixmude han conquistado los franceses todas las posiciones alemanas en un frente de cuatro kilómetros por una profundidad media de dos, a pesar de la obstinada resistencia del enemigo, que sufrió elevadas pérdidas. Las tropas francesas han alcanzado por la derecha los bordes occidentales del bosque de Houthouls, y han conquistado las aldeas de Verdrandehmis, Ashoot, Mereken y Rippe, así como gran número de granjas sólidamente fortificadas. Además han capturado un centenar de prisioneros.

En el frente del Aisne, ligera actividad de la artillería alemana. Los franceses han realizado nuevos progresos delante del espón de Chevreigny, ocupando más al Este la granja de Froudemont.

La lucha de artillería ha sido muy viva en el transcurso de la jornada en la región de los montes y en la orilla derecha del Mosa. Día tranquilo en el resto del frente. (T. S. H.)

Inglaterra.—Londres, 27.—Ayer al medio día el enemigo lanzó dos fuertes contraataques sobre las posiciones que conquistamos por la mañana al Sur y al Este de Paschendaele, siendo rechazado por las tropas canadienses, que se apoderaron de varios prisioneros. Por la noche, nuestras tropas consolidaron los terrenos conquistados, sin ser molestados por el enemigo. Al Oeste de Paschendaele han progresado nuestras tropas bastante más y se han apoderado de 18 ametralladoras.

Rusia.—Petrogrado, 27.—Frente Norte.—En la región de Skul hay tiroteo en diversos puntos y encuentros de patrullas. Nuestros reconocimientos han llegado a la línea férrea de Riga, no encontrando ninguna huella del enemigo. En el resto del frente no hay tiroteo.

Frente del Cáucaso.—Nuestros exploradores desalojaron al enemigo del valle Merivan y llegaron a la orilla Sudeste del lago Tibirar.

Mar Báltico.—En la rada de Kuivast se encuentra fondeada parte de la escuadra enemiga. Nuestras avanzadas han rechazado a las patrullas enemigas, en la región de Werder.

Italia.—Coltano, 27.—Después de haber pasado en algunos puntos más allá de nuestra línea de la frontera entre el monte Canin y las fuentes del Judrio, el enemigo ha intentado llegar a la desembocadura de los valles. En el Carso, el enemigo ha intensificado su presión y ha efectuado fuertes empujes, que han sido rechazados. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 27.—Teatro occidental de la guerra.—Grupo del Príncipe heredero Rupprecht. Al Norte de Betuscho los franceses llegaron hasta Dultheok. Desde este último punto los rechazó nuestro fuego. Entre la carretera de Klerken-Poelcapelle y de la línea férrea de Roulers-Iprés, las tropas inglesas avanzaron en repetidos asaltos. Después de luchas alternativas, que tuvieron lugar al Oeste de Paschendaele, en donde fueron extraordinariamente vivas, el enemigo tuvo que contentarse con pocas líneas de embudo, situadas delante de su posición inicial. Separándose del ataque principal, varias divisiones inglesas fueron llevadas contra nuestro frente de Beceelaere hasta el Sur de Ghelvelt. Al principio hicieron irrupción en el parque Paezelhoek y en Ghelvelt; sin embargo, el enemigo tuvo que retroceder pronto más allá de su antigua línea, y debido a nuestro intenso contraataque. Hasta la noche continuaron combates parciales. Solamente a ratos cesó la intensidad del fuego. Tropas pertenecientes a todas las regiones del Imperio alemán se distinguieron en el éxito de este día de combate favorable a nuestras armas.

Grupo del Cuerpo de ejército del Príncipe heredero alemán.—En pocos sectores del canal de Oise-Aisne adquirió mayor intensidad la lucha de artillería. La infantería enemiga intentó hacia el anochecer, vanamente, tomar pie en varios sitios de la orilla Norte del canal. En la Champagne y a orillas del Mosa aumentó a menudo la actividad del fuego en cooperación con combates exploradores. No

ha cambiado la situación en el teatro oriental de la guerra, como tampoco en el frente macedónico.

Frente italiano.—La operación preparada bajo el mando superior de S. M. Apostólica el Emperador Carlos de Austria y Rey de Hungría contra la fuerza principal del ejército italiano va madurando bajo la cooperación de la fuerza irresistible e incomparable de las tropas alemanas, las cuales entraron en lucha muy unidas con sus valientes compañeros de armas a orillas del Isonzo y en visperas de un gran éxito.

Queda derrotado el segundo ejército italiano. Favorecidos por un buen tiempo, divisiones alemanas y austro-húngaras penetraron a través de las alturas y de los valles, afrontando acérrima resistencia del enemigo y quebrantando dicha resistencia. La cresta muy inclinada de la altura de Stol fue tomada por la división de tiradores Imperial y Real número 22. Ya el 25 de octubre, a las siete de la mañana, veintitrés horas después de iniciado nuestro ataque, cayó la cúspide, fuertemente fortificada, altura de 1.641 metros del San Matajur, cerca de Tolmino, y debido a la considerable energía del teniente Schnieber, que tomó por asalto con cuatro compañías del regimiento de infantería de la Silesia superior, núm. 63, el punto de apoyo fronterizo italiano mencionado. Están por encima de toda ponderación la lucha y las marchas de todas las tropas que se dirigen hacia la llanura italiana, pasando por las montañas de los Alpes Julianos. El número de prisioneros ha llegado a la cifra de 60.000, y la cantidad de los cañones apresados asciende a 450. Todavía tenemos que recontar el material de guerra, indescriptible hasta ahora, de las posiciones italianas ocupadas por nosotros. En los dos últimos días derribamos 26 aparatos aviadores enemigos. El frente del Isonzo italiano hasta el Wipbach está en vacilaciones. El enemigo está detenido en la alta meseta de Earst. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 27.—En Flandes violentas luchas de artillería, combates locales de infantería en el borde meridional del bosque de Houthouls. Nada nuevo que mencionar en el canal Oise-Aisne.

En Oriente no se han librado acciones de importancia.

Hoy también hemos hecho buenos progresos en el frente italiano. A la cifra de 70.000 prisioneros hay que añadir algunos millares más, y el número de cañones capturados ha ascendido a 500. (T. S. H.)

## BRASIL DECLARA LA GUERRA A ALEMANIA

La declaración de guerra.—Río Janeiro, 27. Habiendo aprobado la Cámara el mensaje presidencial, el Presidente del Brasil ha firmado un decreto declarando la guerra a Alemania.

Se acuerda confiscar los buques alemanes. Río Janeiro, 26.—Varios diputados de la oposición declararon durante la sesión del Congreso nacional que la única solución satisfactoria era la declaración de guerra, y que la Comisión diplomática debía, al volver a la Cámara, proceder, además de las medidas preconizadas en el Mensaje presidencial, a la confiscación definitiva de los buques alemanes y a la creación de una Policía especial contra el espionaje. La Policía vigila los edificios alemanes. El Mensaje del Presidente de la República ha sido remitido al ministro brasileño en Londres para que lo remita a las demás Legaciones de su país.

Manifestación en favor de los aliados.—Río Janeiro, 27.—Al enterarse del decreto presidencial declarando la guerra a Alemania, una inmensa muchedumbre, con música y banderas, ha acudido al ministerio de Negocios Extranjeros, donde aclamó a los países aliados. (Agencia Radio.)

## EN LAS COSTAS ESPAÑOLAS

Cañoneo.—Ferrol, 27.—Los tripulantes del vapor *Villa de la Grana*, llegado hoy a este puerto, dicen que anoche oyeron cerca del cabo Prior vivo cañoneo. Se acercó el *Villa de la Grana* hacia el lugar de donde parecía partir el cañoneo; pero nada vieron sus tripulantes a causa de la densísima niebla reinante.

Marcharon a Bilbao los naufragos del vapor noruego *Stonden*. Quedan en este puerto, enfermos, en el hospital todos los tripulantes del buque de la misma nacionalidad *Stare*.

Vapores torpedeados.—Almería, 27.—Han desembarcado en este puerto veinte tripulantes del vapor inglés *Sheaf Blade*, de la matrícula de Newcastle, que venía a Almería en lastre, para cargar mineral de hierro con destino a Barrow. Fue hundido a 15 millas del cabo de Gata, y han desaparecido el capitán y cinco tripulantes. También han desembarcado los tripulantes del noruego *Erviaken*, hundido por el mismo submarino que el anterior, y que recogió a cuatro de los naufragos del *Sheaf Blade*, del que sólo faltan el capitán y un fogonero, que se consideran como perdidos. Del barco noruego ha desaparecido un camarero. El capitán ha declarado que poco después de ser hundido el buque inglés y el suyo, lo fué otro, de nacionalidad portuguesa, ignorándose la suerte de sus tripulantes.

También manifestó que el crucero auxiliar que custodiaba cañoneó al submarino; pero ignoran el resultado de la lucha por la absoluta oscuridad que reinaba. Ignoran también los naufragos la suerte corrida por

otros tres buques que, en unión de ellos, iban en convoy.

Buques hundidos.—Nauen, 27.—Comunicado oficial.—En la costa occidental inglesa y en el mar del Norte fueron hundidos por un submarino alemán, al mando del teniente capitán Georg, seis vapores y un velero, con 26.000 toneladas de registro bruto aproximadamente. Entre los barcos hundidos se encontraba el vapor inglés «Richard de Larinagas» (4.000) y cuatro vapores armados ingleses, cuyos nombres no pudieron ser comprobados. El velero hundido llevaba cargamento de cok.

En el Océano Atlántico y Canal de la Mancha han sido hundidos por un submarino alemán, al mando del teniente capitán Rose, siete vapores con 29.000 toneladas de registro bruto. Entre los barcos hundidos se encontraba un vapor armado, al parecer con aceite y gasolina, así como cuatro vapores desconocidos, que fueron torpedeados formando parte de convoyes. (T. S. H.)

## LOS RUSOS

Nuevo ministro en Noruega.—Petrogrado, 27.—El Encargado de Negocios en Londres, Sr. Nabokoff, ha sido nombrado ministro de Rusia en Noruega.

Kerensky dejará el cargo de generalísimo. Petrogrado, 26.—Ayer visitó a Kerensky el embajador inglés. El ministro del Interior decretó medidas energéticas, a fin de poner a los extranjeros y a las Empresas extranjeras a salvo de los excesos del pueblo. Confirmando la noticia de que Kerensky abandonará en breve el cargo de generalísimo, que desempeñará en adelante el general Dujónin. La población civil ha comenzado a evacuar la ciudad de Cronstadt. (Agencia Radio.)

El embajador ruso marcha a París.—Petrogrado, 26.—Ha salido para París el señor Maclacoff, nuevo embajador ruso en Francia. (Agencia Radio.)

## LOS ALIADOS

Nuevo embajador de Italia en París.—París, 27.—El embajador de Italia, marqués Salvago Recchi, ha abandonado su puesto por razones de salud. Será reemplazado por el conde Bonin Longare, actual embajador de Italia en Madrid. (Agencia Radio.)

Un hijo del general French, herido.—Londres, 27.—En la última lista de heridos figura el comandante French, hijo menor del mariscal.

El privilegio del Banco de Francia.—París, 27.—Como consecuencia de la votación del proyecto de empréstito en ambas Cámaras, el ministro de Hacienda firmó anoche con el gobernador del Banco de Francia un convenio renovando el privilegio del Banco por veinticinco años.

## LOS ITALIANOS

La batalla del Isonzo será larga y sangrienta.—Turín, 27.—El corresponsal del «Corriere della Sera» dice que el Mando italiano, en lugar de preparar una defensa encarnizada en las primeras líneas, ha preferido guardar intacta la masa de su maniobra para emplearla cuando el enemigo haya descubierto su plan. Todos los corresponsales coinciden en que se está en presencia de una batalla larga y en extremo sangrienta.

Desarrollo de la crisis.—Roma, 26.—La *Tribuna* dice que sin dejar de apreciar la labor de la mayoría de los ministros, la Cámara juzga insuficiente la acción conjunta del Gabinete; pero sin haber divergencias en cuanto a la política de guerra y tratándose sólo de discusiones de detalle y de personas. Los candidatos a la Presidencia son Sonnino y Orlando; ambos tienen partidarios fervientes. Orlando es apoyado por el centro y las izquierdas, y Sonnino lo es por las derechas; pero éste ha declarado que en ningún caso aceptará la Presidencia. Hoy se indicaba como cierta una combinación Orlando-Sonnino; éste con Bissolatti, y también se barajaba una combinación Nitti, formándose cábala entre estos cuatro nombres. Si Bissolatti insiste en regresar al frente, Berinini representaría a los elementos izquierdistas e intervencionistas; por la unión parlamentaria se cita a Tidisco, y también se añade que Meda seguiría representando a los católicos en el nuevo Gobierno.

## LOS IMPERIOS CENTRALES

El Sultán de Turquía a Berlín.—Amsterdam, 27.—De Berlín dicen que el Kaiser ha invitado al Sultán de Turquía a visitar la corte alemana, y que en breve llegará a Berlín.

Sublevación en los cuarteles de Colonia.—Londres, 27.—De Amsterdam dicen al «Daily Express» haber estallado una sublevación en los cuarteles de Colonia, negándose a obedecer a su coronel 2.000 soldados que debían marchar a Flandes. El general comandante intervino para apaciguarlos, pero fue apedreado. Logróse calmar los ánimos y pasaron a Consejo de guerra 26 cabezas de motín.

## ESPAÑA Y LOS BELIGERANTES

El arzobispo de Tarragona a Reims y Verdun.—París, 27.—El arzobispo de Tarragona ha marchado a Reims y Verdun, en cuyo frente visitará a los voluntarios españoles. Ayer asistió a la sesión de la Cámara, ocupando la tribuna de M. Deschanel.

## Inventos de la guerra

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

17 de octubre.—No me parece exacto el proverbio inglés que dice que la necesidad es la madre de los inventos. Los inventos no nacen de la necesidad, sino de la ocurrencia, y la ocurrencia es el recreo y el juego del espíritu. Lo que pasa es que la ocurrencia se suele quedar en ocurrencia, y que es el impulso de la necesidad el que más mueve a los hombres a buscar las aplicaciones prácticas de las ocurrencias felices. Pero la guerra es el imperio de la necesidad...

He visto en Grosvenor Road una Exposición de automóviles de diversos tipos, a los que se ha provisto de aparatos especiales para que puedan moverse con gas de alambreado. Inútil añadir que ninguno de estos automóviles fueron fabricados para moverse con gas, sino con gasolina o con petróleo, o que la posibilidad de utilizar el gas en los automóviles era conocida desde antes de aquella carrera París-Madrid, en que dimos por definitivamente fracasada la locomoción automóvil. En rigor, toda locomoción automóvil es una locomoción de gas, puesto que lo que en ella se aprovecha es la fuerza explosiva de un gas al incendiarse.

Pero no se utilizaba el gas porque no era cómodo de llevar en el coche. Es tan ligero como voluminoso. Sólo que la guerra ha originado escasez de petróleo en todo el mundo, y no es que los pozos se hallen agotados, sino que las escuadras, los submarinos, los aeroplanos, los globos y la enorme tracción automóvil de los inmensos ejércitos beligerantes consumen cantidades estupendas, que no han de disminuir, sino que seguirán aumentando mientras dure la guerra. Y como el aceite que rinden los pozos los consumen los militares, los rusos se quedan sin petróleo.

Hace falta buscarle sustituto. O lo que es lo mismo, ha de extraerse el aceite del carbón mineral, lo cual es aun costoso, o hay que encontrar el modo de que los automóviles lleven consigo su depósito de gas. Esto es lo que la Exposición de Grosvenor Road quiere enseñarnos.

Hay en ella pequeñas motocicletas, que llevan un dosel cargado del gas doméstico; pesados automóviles de carga que llevan sobre la cubierta zeppelines en miniatura; automóviles particulares, que conducen el valor de siete chelines de gas en la parte trasera del coche. Un ford de ocho asientos lleva su carga de gas comprimido en cilindros colocados a los dos lados del coche, mientras que una *landalette* conduce tal enjambre de cilindros cubiertos de espoletas, que parecen granadas de gran calibre.

Ello no es, naturalmente, mas que un principio, pero el hecho es que, el uso del gas se ha hecho necesario, y que puesto que hay que usarlo, es preferible usarlo bien. Ya en las provincias de Inglaterra es muy frecuente ver correr los ómnibus automóviles bajo un globo de gas, que no siempre encierra su contenido de un modo tan hermético como para evitar que se esparza su perfume. Pero si se extiende el consumo de gas para la tracción automóvil, tendrá que reducirse el que puedan servir las Compañías para usos domésticos, y ello no constituye una perspectiva muy envidiable en estos tiempos de escasez de carbón.

La tracción automóvil por petróleo no puede seguir su línea de ascenso porque ya consume el aceite que rinden los pozos del mundo. La sustitución del petróleo por el gas no puede dar mucho de sí, a causa del enorme espacio que ocupa. La solución al problema ha de buscarse en los automóviles eléctricos. Aquí el problema no puede consistir durante mucho tiempo en falta de energía, porque la inmensa mayoría de los saltos de agua del mundo están por explotar. El problema consiste más bien en que no había muchas fábricas dedicadas a la construcción de baterías, y las que había se dedican a otra cosa desde el comienzo de la guerra.

El problema se resolverá de momento mediante la importación, en gran escala, de baterías norteamericanas. El automóvil eléctrico es inmejorable para el servicio de las ciudades. Su velocidad, aunque inferior, es tan elevada como la que permiten las ordenanzas municipales. Es menos ruidoso que el automóvil de petróleo. Se maneja con más facilidad, lo mismo para detenerse que para acelerarse, y ello es esencial para los ómnibus, que han de detenerse y echar a andar con tanta frecuencia. El porvenir es suyo.

En estos días he recibido los programas de los estudios de una carrera surgida de la guerra, pero llamada a ofrecer un porvenir brillante a los hombres que en los tiempos de paz la cultivan: la carrera de ingenieros aeronautas. Es un programa esencialmente práctico, a la inglesa. La escuela donde se aprende la carrera es un taller de aeroplanos. El estudiante entra en la escuela más como aprendiz que como escolar. Los dos primeros años los pasa en el taller donde se construye la maquinaria, como un aprendiz de obrero. Sólo que por las noches y las tardes ha de estudiar Matemáticas, Mecánica y Dibujo. El tercero y cuarto años los ha de invertir en el taller donde se fabrica el maderamen y el velamen de las máquinas. Por la tarde y la noche ha de continuar sus estudios de Matemáticas, Mecánica y Dibujo, y los ha de completar con estudios de Química sin los cua-

Según las noticias llegadas, operan en los Alpes Julios, desde Plezzo a Tolmino, treinta divisiones, de ellas doce alemanas especializadas en la guerra de montaña. Casi todas proceden del frente ruso, que los Imperios centrales desguarnecen impunemente. La desorganización militar del ex Imperio ha sido fatal para los aliados, que, a consecuencia de ella, no han podido realizar sus planes este año. Gracias a las divisiones sacadas de Oriente, resistió el Kronprinz de Prusia la ofensiva de Nivelle en abril y resistió hoy el Kronprinz de Baviera la ofensiva francoinglesa de Flandes. Y casi exclusivamente con soldados y baterías empleadas hasta ahora en Wolynia, Galitzia, Bukovina y Moldavia, han montado los austroalemanes esta segunda *strafe expedition*...

Al principio, todos los ataques de ruptura tienen éxito. (Lo ha tenido, días pasados, el asalto francés al Norte del Aisne.) El ofensor escoge un segmento enemigo, acumula hombres, cañones y proyectiles y adquiere una superioridad inicial. Cuando está seguro de ella, asesta un golpe terrible. El enemigo retrocede dejando en su poder miles de prisioneros y mucho material de guerra. Luego, el vencedor se rehace. Afuyen en su socorro las reservas estratégicas. Empezan los contraataques. Y tras algunos días de indecisión se restablece poco a poco el equilibrio...

Si es verdad que Cadorna tiene enfrente 18 divisiones austriacas (que son de 15.000 hombres) y 12 alemanas (que son de 12.000) ha de pelear con una masa de choque de más de cuatrocientos mil soldados. Imagínese lo que ha debido ser un empujón dado por tan enorme contingente—protegido con miles de cañones—en un sector de menos de treinta kilómetros, y que guarnecían, a lo sumo, 50.000 hombres.

En el frente occidental los francoingleses han realizado ayer un nuevo ataque parcial contra las posiciones alemanas de la Flandes belga. Han hecho unos mil prisioneros, y se han apoderado de algunas aldeas y otros puntos fortificados cuidadosamente. El Estado Mayor inglés advierte que la operación fué «de objetivos limitados», y que éstos objetivos limitados fueron conseguidos en su totalidad.

El repliegue alemán en el frente ruso de Riga es de más de treinta kilómetros. Por lo visto, los Imperios centrales no piensan por ahora en comenzar operaciones contra los desorganizados moscovitas...

les desconocería las propiedades de los diversos combustibles que ha de utilizar, y de Meteorología, Topografía y Proyecciones geográficas. Luego ha de pasarse otro año en el taller de montar los aparatos. Antes de recibir su título ha de mostrar sus capacidades de piloto aprendiendo a volar, y, finalmente, ha de completar sus estudios teóricos.

De esta suerte, el muchacho despabilado que entre en el taller a los catorce años de edad, puede salir a los veintinueve capacitado para dibujar nuevos tipos de aeroplanos y para resolver sobre la marcha los pequeños problemas que suscite el desenvolvimiento de la nueva industria.

De este tema volveremos a hablar otro día. Baste por hoy una nota final. Harto sabéis que la guerra ha trocado en desiertos y desolaciones algunas de las comarcas más ricas de Europa. Lo que no se sabe es que también está convirtiendo en vegas y jardines las tierras que otras guerras habían assolado. El general Maude dispone en los ríos Tigris y Eufrates de una completa y bien equipada escuadra de vapores fluviales mercantes,

construidos ó reconstruidos todos ellos en los puertos de la India. La Mesopotamia se halla actualmente cruzada de vías férreas, cuyo material entero, locomotoras, rieles, vagones, traviesas, puentes, y cuyo personal todo lo ha facilitado también la India. En diversas partes de la Mesopotamia se han construido también diversas instalaciones eléctricas, que realizan numerosas funciones, y entre otras las de proveer de luz y ventiladores eléctricos a los hospitales militares. Se han tendido por el país unos 15.000 kilómetros de hilos telegráficos, se han construido muelles de carga y descarga en diversos parajes de ambos ríos, se han canalizado sus aguas, se ha multiplicado la zona regable, se han establecido granjas militares en las que el ejército se surte de cuanta carne, leche, manteca, huevos y legumbres necesita, se ha iniciado en gran escala el cultivo de cereales. En la retaguardia del general Maude, más de 100.000 labradores, artesanos y especialistas de la India están rápidamente convirtiendo las arenas de la Mesopotamia en vegas y jardines. Romero de Maestu.

# Informaciones de provincias

## EL ASUNTO DEL DIA

### Aclarando una petición

Entre las infinitas cartas, telegramas, periódicos, etc., que diariamente recibo de los empleados de Diputaciones y Ayuntamientos adhiriéndose y alentándose en la campaña que hace un año vengo sosteniendo acerca del impuesto de utilidades, llega a mis manos *La Voz de Avilés*, en la que leo el siguiente telegrama: «Presidente Consejo de Ministros a Alcalde de Avilés.—El proyecto del Gobierno es favorecer a sus funcionarios y familias de ellos, y no alcanza a los de Corporaciones, las que pueden tomar los acuerdos que crean convenientes a sus empleados.»

Está muy bien, y muy justo que las Corporaciones en que prestamos servicio hagan cuanto crean oportuno y conveniente para mejorar nuestra situación económica; pero los funcionarios provinciales y municipales no hemos acudido al Gobierno y altos Poderes en demanda de gracia, que es lo que aquí, con un espíritu en extremo altruista, ha hecho ó piensa hacer con sus empleados. No; nosotros hemos pedido justicia, que las Diputaciones y Ayuntamientos no nos pueden hacer; hemos pedido igualdad; hemos pedido que ese impuesto de utilidades, dogal y arrenta de nuestra clase, se modifique, incluyéndonos en la tarifa 1.ª, apartado 2.º de la ley de 27 de marzo de 1900, y no lo hemos solicitado caprichosa y sistemáticamente, sino que ha sido con fundamentos de orden moral, deducidos lógicamente de la confesión hecha por el Gobierno en el preámbulo del proyecto de ley presentado a las Cortes en 3 de octubre del año anterior, regulando las clases pasivas.

Vea, pues, el Gobierno que no es la petición que hacemos hija de *à rio revuelto*; es quizá la primera, ó de las primeras, en que se ha hecho ostensible el hambre y sed de justicia que a todas las clases sociales viene invagando, y especialmente a la nuestra, desamparada de toda protección y hasta siendo el blanco de las iras, como lo prueba el que el Gobierno, cuando necesita de nuestros servicios, los utiliza *ordeno y mando*, siendo entonces funcionarios públicos, y cuando de impuestos se trata, nos recarga más que a ninguna clase, como se puede ver en la ley, y no sólo no nos da derechos como a los suyos, sino que nos pone el *intri* con el mencionado proyecto de ley, haciéndonos saber una cosa que oficialmente desconocíamos.

¿No les parece a VV. EE., señores Presidente del Consejo y demás ministros, que tenemos razón y que ésta no es una de esas controvertibles, sino que es especialísima y absoluta, porque su fundamento es *à igualdad de deberes, igualdad de derechos*? Pues sí así lo creen, como yo no lo dudo, saltando por cima de las leyes y dificultades que puedan oponerse, y que no creo sean insuperables, deben ejecutar un acto de verdadera justicia sometiendo a la firma de Su Majestad el oportuno real decreto en consonancia con nuestros deseos y de conformidad con el derecho que en lógica deducción nos reconoce el citado proyecto de ley regulando las Clases pasivas.

Así lo esperan de VV. EE. los empleados de Diputaciones y Ayuntamientos, parias de la empleomanía española, reparando con dicha obra esa gran injusticia y enormidad de que somos víctimas.—*Marcelino Nieto*, Administrador del Hospital Provincial de Toledo.

## HACE MEDIO SIGLO

Día 28 de octubre de 1867.—La cosecha del cacahuete está en plena recolección en Valencia, y los millares de improvisados *regueros* que se forman en los campos de la ribera contienen grandes montones de este fruto, cada año cosechado en mayor extensión. El fruto es este año de buena calidad, y la tierra ha ofrecido abundantes cosechas, recompensando los afanes del labrador, que encuentra en ella uno de sus primeros recursos. Los precios, aunque se mantienen firmes, bajarán á causa de la abundancia. (De *La Correspondencia de España*.)

## DE SALAMANCA A PORTUGAL

### Huelga de ferroviarios

Salamanca, 27.—La Comisión de la huelga de obreros ferroviarios de la línea de Salamanca á la frontera portuguesa ha celebrado una conferencia con el gobernador civil, en la que éste pidió que desistieran de la huelga general anunciada. Los obreros prometieron al gobernador que se reunirían inmediatamente para deliberar. La reunión de los ferroviarios duró hasta las diez de la noche, y en ella acordaron persistir en la huelga, comunicándole así al gobernador; éste dió cuenta al ministro de los propósitos de los ferroviarios. La Compañía ha publicado el siguiente anuncio:

«Ponemos en conocimiento del público que habiendo sido declarada la huelga del personal, desde el día 27 del actual, á las doce de la tarde, queda suspendido hasta nuevo aviso todo el tráfico de viajeros y mercancías.»

La paralización será completa, pues no hay esquirols ni equipos oficiales para sustituir á los huelguistas.

El gobernador ha hecho cuanto le ha sido posible para evitar la huelga, y espera que ésta sea pacífica.

Los obreros de otras líneas han tomado acuerdos de solidaridad con estos ferroviarios huelguistas para fechas posteriores.

## ANDALUCIA

Las subsistencias.—El trigo barato.—Granada, 27.—Presidida por el gobernador civil

se ha reunido la Junta provincial de Subsistencias. A la reunión asistieron los fabricantes de harinas han informado que el trigo granadino resulta más barato en el mercado; por lo cual lo compran los negociantes para venderlo en otras provincias, añadiendo que aún se vende más caro que la tasa. Los panaderos, que estaban citados á esta reunión, no concurren.

El alcalde ha requerido á los panaderos para que no suban el precio del pan desde hoy, como ya lo habían anunciado, amenazándoles con perseguirlos por todos los medios legales.

El Ayuntamiento se ocupará hoy del problema.

Protesta estudiantil.—Granada, 26.—Los estudiantes del Instituto organizaron una bulliciosa manifestación, protestando de que el Instituto esté instalado en un edificio agrietado y que amenaza ruina, y pidiendo se activen las obras de construcción del nuevo Instituto, cuya primera piedra puso el Rey en 30 de abril de 1904, y transcurridos trece años actualmente, sólo está el edificio cubierto de aguas.

## ARAGON

Los albañiles. Zaragoza, 27.—Una Comisión de albañiles ha visitado al gobernador para pedirle se activen las remesas de materiales de construcción, pues si no se paralizarán las obras, quedando en huelga forzosa muchos obreros.

La falta de transportes.—A consecuencia de la falta de transportes se ha paralizado el trabajo en varias fábricas de jabón que carecen de material para elaborarlo. También por la falta de carbón están detenidos los trabajos de las azucareras y de otras fábricas.

Reclamaciones escolares.—Un grupo numeroso de alumnos de las Escuelas de Artes e Industrias han reclamado hace tiempo mejoras en la enseñanza del Dibujo del antiguo y del modelo. Visto que no obtenían contestación, han acordado no entrar en clase. El rector les ha aconsejado que esperen á que resuelva el ministro.

A saludar á un ministro.—Una Comisión de catedráticos de los Centros docentes y las autoridades locales, han salido á saludar al ministro de Instrucción pública, que pasará por Alcañiz. Acompañante en el viaje algunos catedráticos.

## CASTILLA LA NUEVA

El precio de la carne.—Toledo, 27.—Han comenzado á funcionar las tablas reguladoras del precio de la carne, establecidas por el Ayuntamiento. Se expende á tres pesetas treinta céntimos el kilo de carne, que los carniceros vendían á tres cincuenta. Desde hoy no expenden carne de vaca.

## CASTILLA LA VIEJA

Explosión de una máquina.—Valladolid, 27.—El tren núm. 2 de la línea Valladolid-Medina-Rioseco, al llegar á la estación de Zaratán hizo explosión la caldera de la máquina, que en pequeños trozos saltaron y se incrustaron en las paredes de la oficina de la estación citada. Entre los viajeros cundió el pánico, arrojándose algunos á la vía. Como el tren había acortado la marcha, no hubo desgracias entre los viajeros; pero el maquinista, Gaspar Pellín, resultó gravemente lesionado, y el fogonero, Jesús Ballesteros, con graves quemaduras en la espalda. En un tren de socorro que se formó fueron conducidos á Valladolid, donde ingresaron en el hospital. Se ignoran las causas del accidente.

La Federación Gremial Española.—Valladolid, 27.—Han continuado con gran concurrencia las sesiones de la Asamblea Gremial Española. Se acordó aumentar la cuota que satisfagan las entidades federadas para que el Comité cuente con más medios de desenvolvimiento para la consecución de los fines que persigue la Federación. Se modificó el reglamento. Todos los cargos del Comité elegidos en la Asamblea ratificaron los acuerdos de la Asamblea de Alicante, que se concretan en la exposición elevada al Gobierno en fin último.

También se acordó gestionar de los parlamentarios la presentación para su aprobación de un proyecto de ley que regule los

contratos de arrendamiento de locales que se destinen al comercio ó industria.

Los asambleístas visitaron varias industrias locales, siendo atendidísimos. Mañana será la sesión de clausura y al anochecer tendrá lugar el banquete oficial.

## CATALUÑA

Por la amnistía.—Barcelona, 27.—El grupo anarquista Tierra y Libertad celebrará mañana el primer mitin de una serie que ha organizado para tratar del encarecimiento de las subsistencias y pedir la amnistía de los presos por los sucesos de agosto.

El Sr. Domingo.—Se asegura que en el día de hoy quedará en libertad el diputado don Marcelino Domingo. Si así fuera, saldrá inmediatamente para Madrid, con objeto de tomar parte en la Asamblea de parlamentarios. Ayer recibió el siguiente telegrama del presidente del Congreso:

«Como dije, y aunque con la tardanza que anuncié, el Tribunal Supremo ha hecho justicia declarando su competencia y volviendo por los fueros de la ley. Le saluda y felicita á la vez que al Parlamento, el presidente del Congreso, Villanueva.»

Asamblea de veterinarios.—Esta mañana se ha reunido la Asamblea de veterinarios, bajo la presidencia del inspector de Primera enseñanza, Sr. Fournier, celebrando la séptima sesión. Leída y aprobada el acta de la anterior, se procedió á leer las mociones presentadas á la Mesa, después de haber hecho una selección de ellas. Luego de discutirse extensamente, el Sr. Fournier, que representa al ministro de Instrucción pública, ha elogiado la labor de la Asamblea y se ha ofrecido incondicionalmente. La Asamblea acordó celebrar la siguiente en Valladolid el año próximo. Esta noche, á las diez, el Sr. Zurró dará la conferencia que tuvo que suspender el miércoles en el Instituto Agrícola Catalán de San Isidro. Los asambleístas visitarán esta tarde el Laboratorio municipal y el Museo histológico.

De toros.—Para mañana se anuncia en la Plaza de las Arenas una corrida de toros. Se lidiarán seis de Pablo Romero por Freg, Posada y Algabeño II.

Herido agonizante.—Está agonizando el Sr. Casadeval, que fué agredido, al salir de su casa el miércoles por la noche, por unos desconocidos, que después de disparar sobre él sin hacer blanco, le dieron una cuchillada en el bajo vientre. El Sr. Casadeval no es fabricante, como se habla dicho, sino encargado de la fábrica de terciopelos del Sr. Bertrán y Serra, y de la cual su padre es el mayor domo. También éste ha recibido un anónimo anunciándole una agresión. Hasta ahora no se tiene rastro ninguno de los agresores.

No hay madera para ataúdes.—El fabricante de ataúdes que trabaja por cuenta de la Empresa monopolizadora de las pompas fúnebres, ha notificado al gobernador que se le han terminado las existencias de maderas que tenía, y que de no serle remitida una partida detenida en Berga por falta de vagones, no podrá fabricar ataúdes.

Falta de carbón.—De Tarrasa y Sabadell continúan viniendo excitaciones al gobernador para que acuda á solucionar el conflicto promovido por la falta de carbón. A las fábricas que dijimos habían tenido que suspender su trabajo, se unirán el lunes otras cuatro.

Deportes.—Mañana empezarán las carreras al trote anunciadas en el Hipódromo. El premio en la de inauguración, al trote enganchado, es de 2.000 francos, con 2.800 metros de recorrido. Están inscritos diez caballos y yeguas. También se correrá otra al trote montado, de 2.800 metros de recorrido y 2.000 francos de premio. El premio Tacola, al trote enganchado, con 1.600 metros de recorrido, es de 10.000 francos. El premio de la Rambla, al trote montado, de 2.800 metros de recorrido, es de 3.000 francos.

# AL CAPRICHIO JUAN PADROS

EXPOSICION DE LAS ULTIMAS NOVEDADES para señoras y niños en vestidos, sombreros, abrigos, trajes, etc. Tejidos y adornos. PRECIOS EXCEPCIONALES POR LA SECCION ECONOMICA. PIDANSE CATALOGOS.

## AVISOS UTILES

### COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «LEGAZI» de esta Compañía saldrá, salvo contingencias, de Barcelona el día y de Cádiz el para Las Palmas, escala facultativa, San Vicente de Cabo Verde, también facultativa, Durban, Singapore y Manila. Las fechas de salida serán comunicadas oportunamente.

Escudo de Cataluña. Casa especial en géneros de punto. Barquillo, 3, antes Monterá, 53.

HARINA LACTEADA 50 años de ÉXITO NESTLÉ ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS. Pidase en todas las Droguerías y Farmacias.

PELUQUERIA BELTRAN, PRINCIPE 16.

## AVISO IMPORTANTE

La Casa «EUREKA» sigue vendiendo sus incomparables calzados al precio de antes de la guerra, ó con poco aumento, debido á sus fabulosas existencias, y porque limita la ganancia á lo más indispensable. II, NICOLAS MARIA RIVERO, II

Para adiestramiento de las grandes regatas de yates patronados por señoras, que está organizando el Club Marítimo de Barcelona, se ha organizado una para mañana por D. Arturo Mas, con tres premios: una copa de plata y dos objetos de arte.

## VALENCIA

Huelga de marineros.—Valencia, 27.—La tripulación del vapor *Matiense*, de la matrícula de Bilbao, compuesta de veinte hombres, se ha declarado en huelga, negándose á zarpar para Nueva York, como debían hacerlo anochecido, llevando cargamento de fruta en conserva.

Piden aumento de 25 pesetas mensuales en su salario.

Los carboneros.—Siete expendedores de carbón vegetal han comunicado al gobernador civil el cierre de sus establecimientos á causa de la falta de mercancías, á pesar de las gestiones que se realizan para que se les den vagones para traerlo.

Los carreteros.—Se han reunido las Comisiones de patronos y obreros carreteros de la Sociedad Unión Terrestre, firmando las bases con que ha quedado solucionada la huelga que sostienen los carreteros contra la Sociedad de transportistas, los cuales siguen persistiendo en no asistir á las reuniones.

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

# ADRIANO COUVREUR

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

XXXV

Desde la tentativa de asesinato cometida en la señorita de Rhodé, el médico que asistía á Clara no había podido volver á verla, ocupado por sus numerosos clientes de París.

La carta que le dirigió Plácido Joubert, invitándole á la comida que debía preceder á la firma del contrato, le recordó que debía una visita á la señorita de Rhodé, y tomó el camino de las islas Santa Catalina.

Leopoldo, siguiendo los consejos paternales, iba allí todos los días. En el momento en que llegó el doctor, estaba en el jardín, bajo un cenador, con la ciega y su hija. Juana-María anunció el médico á su madre, y ésta le alargó la mano.

Estrechóla el doctor y la halló ardorosa. —¿Estás enferma, mi querida señora? —preguntó.

—Enferma, no—repuso la ciega,—pero sí algo indispueta. Son las consecuencias de un accidente.

—¿Un accidente!—repitió el médico.—¿Cuál?

—Estuve á punto de ahogarme.

—¿Y sin un joven que la salvó de un modo providencial, á estas horas me verías de luto!—añadió Clara conmovida.

—¿Pero á consecuencia de qué imprudencia ha tenido lugar ese accidente?

—Sucedió la noche que la tormenta os obligó á marchar en cuanto comisteis. Durante aquella tormenta, mi madre cayó al agua.

—Pero ¿cómo fué, señora, que os levantaseis y salierais de vuestro cuarto?—preguntó el médico.

—No lo sé... No recuerdo nada... Quizás tuviera alguna pesadilla.

—La pesadilla no os habría impedido recordar... ¿Os acostasteis temprano?

—Sí, más que de costumbre... Me sentía dominada por un sueño invencible y experimentaba un entorpecimiento general... No tuve fuerzas ni aun para desnudarme por completo.

—¿Qué cosa más extraña!—exclamó el doctor.

—¿Extraña?... ¿Por qué?

—Porque los síntomas que describís son precisamente los que debieron producir en la señorita Juana-María las seis gotas de la poción soporífica... ¿No es cierto, querida niña?

—Doctor, yo nada he sentido, absolutamente nada.

—¿Y á pesar de la tormenta habéis dormido?

—Con un sueño muy agitado, y varias veces interrumpido; pero he dormido.

El médico reflexionaba. De repente, Clara lanzó una exclamación.

—¿Os acordáis, doctor—dijo,—que el señor Joubert rompió un vaso al brindar con nosotros?

—Seguramente que lo recuerdo.

—¿Josefina vino á secar el mantel con una esponja y á poner una servilleta encima del sitio manchado?

—Sí; y el señor Joubert, para hacer más fácil esa operación, quitó los demás vasos, que aun estaban llenos.

—Pues bien; se me ocurre la idea de que al volver á colocar los vasos sobre la mesa, el señor Joubert ha podido equivocarse, y sin querer dió á mi madre el que contenía las gotas que estaban destinadas para mí... Eso lo explicaría todo.

El médico se estremeció bruscamente y frunció las cejas.

—Esto explicaría el irresistible sueño—repuso;—pero ni en lo más mínimo el que vuestra señora madre haya podido levantarse de la cama, á travasar el jardín en una especie de sonambulismo é irse á caer al Marne.

—Hemos encontrado al día siguiente un trozo de su peinador prendido á los arbutos del ribazo.

—¿Es extraño!—murmuró el médico.

—Doctor—preguntó Leopoldo,—¿la poción no habrá podido producir en la señora de Rhodé ese estado de sonambulismo de que hablabais hace un instante?

—¡Oh! ¡Imposible, completamente imposible!... Las gotas soporíficas lo que producen es un estado casi cataleptico.

—Entonces eso habría sido una tentativa de crimen—exclamó Leopoldo.

—Se os ha ocurrido la misma idea que á mí, caballero—dijo el médico.—Y vos, señorita, ¿qué opináis?

—No puedo creer en un crimen—repuso la joven.

—¿Por qué?

—En primer lugar, porque el crimen no tenía motivo de ser, puesto que mi madre ni tiene ni puede tener enemigo alguno, y además porque Josefina, antes de acostarse, había cerrado cuidadosamente todas las puertas, y por la mañana, al levantarse, las halló abiertas, lo cual prueba que mi madre las abrió interiormente.

—Todo esto es muy misterioso y no me lo puedo explicar.

Josefina cortó la conversación anunciando que la modista de París esperaba á las señoras. La ciega y su hija fueron á reunirse con ella en la sala.

Los dos hombres se quedaron solos.

—¿De modo, señor doctor, que suponéis un crimen?—preguntó el hijo de Plácido.

—Ninguna otra explicación me parece admisible.

—Pero, como decía la señorita Clara, ¿qué interés habría en ello?... La buena señora no tiene ningún enemigo, ni siquiera amigos, excepto mi padre.

Si Leopoldo hubiese sido observador habría visto plegarse el frente del médico en el momento en que hablaba de su padre.

El doctor no contestó porque estaba reflexionando.

—¿Por qué se preguntaba—ese Joubert me dirigió, respecto á las gotas, varias preguntas, entre otras ésta que me chocó: «¿Esas gotas cambian el gusto del brebaje en que se mezclan?» ¿Qué le importaba á él? ¿Por qué al principio de la comida quiso brindar á la salud de la señorita Juana-María?... ¿Por qué aquella copa tan torpe ó tan hábilmente rota?...

En todo esto hay algo de sospechoso... Ese Joubert, que ha traído á la ciega y su hija á esta casa que le pertenece... El matrimonio que va á efectuarse está impuesto por él; eso salta á la vista. Ese modo dolor de la joven, ese sufrimiento moral incurable que la mata lentamente, me lo prueban. Seguramente se representa aquí uno de esos dramas desconocidos, que son los más terribles.

Leopoldo era incapaz de reanimar una conversación; dejó, pues, al médico entregado á sus reflexiones, y quedaron en silencio. Al cabo de un cuarto de hora volvieron á aparecer Paulina de Rhodé y su hija.

Joubert acababa de llegar á la quinta, y las acompañaba. Alargó la mano al doctor, que no pudo por menos de tocarla, pero todo lo más ligeramente posible. Plácido no se fijó en este detalle, y preguntó:

—¿Habéis recibido la invitación que he tenido el honor de dirigiros para la comida del contrato?

—Sí. Naturalmente, la acepto, y felicito de antemano á los dos futuros esposos por una unión que no puede menos de ser feliz.



CRISIS TOTAL

El Sr. Dato plantea la cuestión de confianza

Han sido llamados por el Rey a consulta los Presidentes y ex Presidentes de las Cámaras.

A medio día de ayer, cuando los periodistas que visitan de ordinario la Presidencia acudieron a dicho departamento para hacer su información diaria, se vieron sorprendidos por la presencia de casi todos los automóviles de los ministros.

Esto les hizo pensar que algo extraordinario tenía que ocurrir, y así era en efecto.

El Sr. Dato había regresado de Palacio muy cerca de las doce e inmediatamente empezó a llegar los ministros a la Presidencia.

Estos habían sido llamados por teléfono para celebrar Consejo.

Algunos ministros no hicieron más manifestación que la de que ignoraban el motivo que había obligado al Presidente a reunirlos en Consejo, del cual no habían tenido otro anuncio que la llamada telefónica a que antes aludimos.

Otros trataron de despistar a los reporteros, intentando explicar su presencia en la Presidencia en el sentido de que respondía a tratar asuntos de sus respectivos departamentos con el Sr. Dato.

Entre los consejeros que así procedieron figura el ministro de la Guerra, quien dijo que había ido a recoger dos decretos de Guerra que había llevado a la firma regia el señor Dato, uno nombrando gobernador militar de Bilbao al general Centaño, y otro proveyendo la vacante de Valladolid.

Esos ministros que procuraban con esas explicaciones rehuir la verdad de su visita a la Presidencia, lo hacían en la creencia, sin duda, de que los periodistas desconocerían que había Consejo.

Lo inesperado de éste se prestaba, desde luego, a asegurar que se trata de un Consejo de extraordinaria importancia, convecoado con toda la urgencia que había estimado procedía el Sr. Dato.

Para que nuestros lectores puedan apreciar esto, bastará que sepan que para las doce tenía citadas en su despacho el Sr. Dato a varias Comisiones, entre ellas una de Málaga, a la que acompañaban casi todos los representantes en Cortes por aquella provincia. Comisiones que, enteradas de lo que sucedía, decidieron retirarse.

Al frente de la de Málaga iba el Sr. Bergamín.

El marqués de Santa Cruz anunció a los periodistas que, terminado el Consejo, los recibiría el Sr. Dato.

La expectación no pudo ser mayor ni más justificada; siendo la creencia de que del Consejo saldrían novedades políticas, es decir, la crisis.

DECLARACION DE LA CRISIS

A la una y media terminó el Consejo de ministros. El Sr. Dato reunió en su despacho a los periodistas, diciéndoles que larga había sido la espera que les había hecho guardar, pero que tendría ésta su compensación en las noticias que iba a facilitar.

Las palabras fueron éstas: «Esta mañana fui, como de ordinario, al despacho con Su Majestad el Rey. Informado éste de las distintas manifestaciones de estos días que constituyen el ambiente de estos conocidos, tuvo la bondad de preguntarme si, en vista de ello, procedía hacer algunas consultas acerca de la situación actual.

Entonces yo le manifesté que la pregunta con que me honraba indicaba alguna vacilación en su espíritu respecto de la conveniencia pública de mantenernos o no en su confianza, y como para gobernar la necesitaba el Sr. Dato ilimitada, la pregunta con que éste había sido honrado por S. M. le aconsejaba presentar inmediatamente la dimisión suya y de todo el Gobierno, colocando sobre su cabeza la sabiduría de la Corona y la conducta, siempre constitucional y correctísima, de S. M. el Rey, estimando innecesario añadir que su cada día más firmes nuestras convicciones y más resuelta y ardorosa la decisión de apoyar lealísimamente a S. M. el Rey, porque para nosotros los conceptos de Rey y Patria son consustanciales, y jamás mientras esta fuerza política subsista, se entibará en lo más mínimo nuestro entusiasmo por la Monarquía.

Al volver de Palacio rogué por teléfono a los ministros que vinieran a la Presidencia. Les he dado cuenta de la determinación por mí adoptada de presentar las dimisiones suyas con la mía, aprobando unánimemente mi conducta y expresando que era constitucional y correctísimo el proceder de S. M., y el ofrecimiento de que los conservadores, sea cual fuere la solución que dé S. M. a la crisis, prestaremos nuestro apoyo y concurso al Gobierno que nos suceda.»

Predominaron entre los ministros los mismos sentimientos a que aludí el Sr. Dato en la referencia anterior. Aludí el Sr. Dato al anuncio que tenía hecho público de permanecer en el Gobierno mientras tanto contara con la confianza a que en más de una ocasión se ha referido. Anunció que a las seis de la tarde volvería a Palacio a recibir órdenes del Rey, y suponía que por la tarde comenzarían las consultas.

A las ocho citó a los periodistas en su despacho para informarles de la marcha de la crisis en todo lo que él supiera.

EN PALACIO

Anteanoche estuvo el Sr. Dato en Palacio y celebró una conferencia con S. M. el Rey, que duró algo más de una hora.

Ayer mañana volvió el Presidente al regío Alcázar a las diez y salió a las once y media. No había periodistas a la puerta de Palacio; así que el Sr. Dato no tuvo ocasión de hacer manifestación alguna. Desde allí se dirigió a la Presidencia.

Impresión

La noticia de la crisis ha causado en todas partes gran sensación, siendo para unos cosa inesperada, mientras para otros ha constituido también sorpresa, porque no esperaban que se precipitaran con tanta celeridad los acontecimientos.

Para aquellos que conocían a fondo la actitud del Sr. Dato, la explicación que éste ha dado del planteamiento de la cuestión de confianza justifica sobradamente el acto que ha realizado.

No ha podido dejar de influir en el ánimo del Sr. Dato cuanto en las últimas horas han recogido periódicos que son órganos de los prohombres de la oposición de S. M., reflejando opiniones, si bien contradictorias, todas opuestas al Gobierno.

Pero bastaría la indicación de S. M. respecto de las consultas para que el Sr. Dato, procediendo con la delicadeza en el carácterística, presentara sin demora alguna la dimisión de todo el Gobierno.

Ha hecho lo que reiteradamente tenía anunciado.

Había dicho que permanecería al frente del Gobierno mientras contara con la confianza regia y la de la opinión pública, porque así lo aconsejaban sus deberes para con la Corona y la nación; pero que en el instante mismo en que una de esas confianzas le faltara, no continuaría un momento más en el Gobierno, porque su dignidad le impediría seguir.

Y eso ha ocurrido. Al fallarle la confianza regia no ha titubeado en dimitir, dejando el Poder después de haber cumplido todos sus deberes.

El Sr. Dato no almorzó ayer en su casa. Fué a ésta después del Consejo, ausentándose a los pocos instantes para almorzar en unión del señor marqués de Santa Cruz y del conde de Casa Valencia en el Nuevo Club.

De esa manera esquivó las visitas de muchos amigos. Antes de almorzar se dirigió a los domicilios de los Sres. Sánchez de Toca y González Besada para enterar a éstos de todo lo referente a la cuestión política planteada.

Las primeras cuestiones que estaban anunciadas eran las de los presidentes de las Cámaras, que estaban citados para ayer tarde en Palacio.

Hoy serán las de los ex presidentes de las Cámaras y del Consejo.

En el Congreso, el revuelo no ha podido ser mayor. Se comentaba el hecho de que en la carta que se ha dirigido por la Mayoría de Palacio a los personajes que han de ser consultados se les decía que lleven escritas sus respectivas opiniones sobre el momento presente.

La impresión dominante es la de que el problema planteado reviste caracteres de una gravedad y complejidad no conocidos desde la restauración de la Monarquía hasta la fecha.

Así tiene que reconocerse por todos, y esto mismo se aprecia en la decisión tomada por S. M. el Rey de que las consultas sean por escrito.

Sería aventurado hablar de tal ó cual solución, puesto que la misma gravedad de las circunstancias exige mucho tiempo y atención por parte de la Corona, antes de tomar una resolución definitiva.

OPINIONES

De los republicanos consultamos en el Congreso al Sr. Giner de los Ríos, quien en ausencia del Sr. Lerroux dirige el grupo radical. El Sr. Giner de los Ríos cree que la crisis del Sr. Dato no es la de un Gobierno, sino la de todo el régimen, cuyos males han sido señalados por elementos del país.

La vida convencional de los partidos de turno fué sentenciada definitivamente por los parlamentarios, y cualquier solución que se encuentre para sustituir a este Gobierno, cree aquél que no será sino un paréntesis más ó menos largo, pero interino, para abrir paso al Gobierno de las democracias, que son las que dirigen hoy el mundo entero.

El Sr. Villanueva habló con algunos periodistas.

Alguien le indicó la posibilidad de una solución presidida por él. El Presidente del Congreso contestó: «Yo mismo me pregunto si me encontraría con fuerzas para ello, y yo mismo me contesto que no.»

Las consultas

EL SEÑOR GROIZARD

El presidente del Senado fué el primero en llegar a Palacio.

Le rodearon los periodistas y le pidieron que les facilitara algunos informes.

El Sr. Groizard empezó diciendo que iba tarde porque había recibido la citación a hora avanzada, y prometió decir algo a los periodistas a la salida.

«Pero ¿qué opina usted de esto?—le preguntó uno de ellos.

«Pues que me parece muy mal lo de hoy y muy mal lo de los días pasados.

Y añadió: «No sé a punto fijo el motivo que ha determinado la dimisión del Sr. Dato...»

En estos momentos llegaban los periodistas con el Sr. Groizard a la puerta del ascensor de Palacio, donde un jefe de Alabarderos les rogó con insistencia que se retiraran.

El Sr. Groizard, en aquel momento, decía:

«Yo creo que la crisis ha obedecido a que ha sido entregado, sin enterarse...»

El Sr. Groizard no pudo acabar la frase porque los periodistas se vieron obligados a retirarse.

EL SR. VILLANUEVA

A las seis menos cinco llegó el Presidente del Congreso.

Con él hablaron los periodistas breves momentos en la calle.

Dijo sucintamente: «Vengo a decir algunas cosas. No sé si atenderán mi ruego, como es mi deseo. Pero, en fin, ¡muchos amenes llegan al cielo! Y se despidió.

EL SR. DATO

Momentos antes de aparecer el automóvil del Sr. Dato en la puerta del Príncipe fueron oídos algunos gritos que debieron lanzar al otro lado de la plaza de Oriente algunos grupos apostados en la vía pública.

El Sr. Dato, apenas saludó a los periodistas, hizo referencia a estas manifestaciones de desagrado.

«Me acaban de obsequiar—dijo—con una grita... Bien está; cada uno se desahoga como puede...»

Confirmó la entrevista que sostuvo anteanoche con S. M. el Rey, y terminó diciendo que acababa de celebrar una entrevista con los señores González Besada y Sánchez de Toca en el domicilio de este último.

EL SR. GROIZARD

Al salir de Palacio, el Sr. Groizard manifestó lo siguiente:

«No he dicho más que «Dato con estas Cortes ó el partido liberal». Si fuera a hablar—añadió—de la situación actual de cosas, tardaría una hora ó hora y media.

Yo fui el único que aconsejé a Su Majestad en la otra crisis que funcionarían las actuales Cortes. Aunque se hubiera producido toda clase de escándalos en el Parlamento, nunca se hubiera llegado a la situación presente.

DICE EL SR. VILLANUEVA

El presidente del Congreso, al salir de Palacio, manifestó que su opinión era la de que la situación era grave y necesitada de remedios inmediatos.

«Creo—dijo—que para obtener esos remedios es imprescindible la constitución de un Gabinete de los llamados de concentración, en el que deberán entrar parlamentarios, políticos y otros elementos, si los hubiere, y esto último sin limitación.

Y añadió: «Yo debo ser leal, y esta lealtad me obliga a declarar que tengo un jefe, y, naturalmente, creo que se debe confiar la formación de este Gabinete al señor marqués de Alhucemas.»

Refiriéndose a las consultas, manifestó que ignoraba si ayer se celebrarían alguna más; pero que lo creía posible.

EL PRESIDENTE DEL CONSEJO

El Sr. Dato salió de Palacio a las siete y media, habiendo durado su entrevista con Su Majestad el Rey hora y media.

Manifestó que se habían celebrado las consultas ya conocidas, y que mañana domingo serán recibidos por S. M. el Rey los ex presidentes de las Cámaras, Sres. Sánchez Toca y González Besada, y los ex Presidentes del Consejo señores conde de Romanones, marqués de Alhucemas y D. Antonio Maura.

«Yo—añadió el Sr. Dato—volveré a Palacio el lunes, fecha en que creo que Su Majestad el Rey tendrá ya adoptada una determinación, la cual es de suponer que me sea comunicada.

EN LA PRESIDENCIA

Durante la estancia del Sr. Dato en Palacio acudieron a la Presidencia del Consejo los ministros y la mayoría de los altos funcionarios de todos los ministerios para oír las últimas impresiones del jefe.

Algunos ministros llegaron en automóviles particulares. Uno de ellos fué el conde de Bugallal, que al ver a los periodistas les dijo en tono humorístico: «No les extrañará a ustedes que no traiga hoy cartera.»

El Sr. Sánchez Guerra, que llegó poco después, fué saludado por los periodistas, y éstos, al ver que estaba fuertemente acatarrado, le dijeron:

«Ahora podrá usted sudarlo bien.

«—Todavía—contestó el ministro—en un par de días no podré hacerlo.

Estas palabras hicieron suponer a los reporteros que la crisis no iba a tener una solución rápida.

También estuvieron anoche en la Presidencia los Sres. González Besada, Domínguez Pascual, Esteban Collantes, Bergamín, marqués de Portago y otros diputados y senadores.

REGRESO DEL SR. DATO

El Presidente dimisionario llegó a su despacho oficial a las siete y media, haciendo a los reporteros las manifestaciones siguientes: «Vengo de ver a S. M., a quien antes habían visto los Presidentes de las dos Cámaras.

Al ir a Palacio, frente al teatro Real, unos cuarenta ó cincuenta jóvenes dieron voces fuera de lugar en todo el trozo comprendido entre la plaza de Isabel II y la plaza de Oriente.

Revelaban sin duda la indignación del país ante mi presencia.

Mañana continuarán las consultas é irán a Palacio los ex Presidentes de las Cámaras Sres. González Besada y Sánchez de Toca, y los ex Presidentes del Consejo Sres. Maura, conde de Romanones y marqués de Alhucemas.

Yo no iré a Palacio mañana, a no ser que S. M. me lo ordene. Después del Consejo de esta mañana visité a los Sres. González Besada y Sánchez de Toca para darles una explicación de la crisis.

Luego nos hemos reunido esta tarde los tres en casa del Sr. Sánchez de Toca.

«¿Habrá ampliación de consultas?—le preguntó un reporter.

«Lo ignoro—contestó el Sr. Dato.»

Después, algunos correspondientes se lamentaron de que la censura no hubiese permiti-

do transmitir a provincias y al Extranjero la versión del Sr. Dato acerca de la crisis.

El jefe del Gobierno llamó al Sr. Sánchez Guerra para preguntarle acerca de esta cuestión, y el ministro aseguró que solamente se habían impedido circular las versiones con gotas, es decir, con inexactitudes, que en las presentes circunstancias envenenan los ánimos.

IMPRESIONES DE LA NOCHE

En algunos círculos eran anoche objeto de comentarios los excesos a que un grupo de jóvenes se entregó al paso del Sr. Dato por la calle del Arenal.

No se trata de un acto espontáneo que realizara un grupo de curiosos que se encontrara casualmente con el automóvil en que iba el Sr. Dato, sino de un acto meditado que seguramente estuvo preparándose desde el instante en que por haberlo dado a conocer el Sr. Dato, se hizo público que éste se proponía volver a Palacio a las seis de la tarde.

Ese ejemplo de ciudadanía no extrañó al Presidente dimisionario, que no pudo por menos de recordar otros idénticos realizados contra otras personalidades políticas en ocasión en que abandonaban Palacio ó se dirigían a éste.

Concediese gran importancia a la entrevista que los Sres. Dato, González Besada y Sánchez de Toca celebraron en el domicilio de este último.

Como se sabe, los ex Presidentes de las Cámaras expresados acuden hoy a Palacio, llamados en consulta por Su Majestad.

Con el Sr. González Besada había conferenciado el Sr. Dato después del Consejo de ministros en la Presidencia, y como el segundo tuviera decidido visitar al Sr. Sánchez de Toca para informarle con todo detalle del proceso de la crisis, aquéllos convinieron en ir juntos al domicilio de este último, y de ese modo podían celebrar, como lo hicieron, un amplio cambio de impresiones.

Excusado decir que tanto el Sr. González Besada como el Sr. Sánchez de Toca aprobaban sin reservas la delicada conducta seguida por el Sr. Dato.

Este comentaba anoche con algunos amigos políticos suyos su breve escena con el señor Groizard al encontrárselo en el regío Alcázar.

Decía aquél que por dos veces había tenido que expresar su reconocimiento al Presidente de la Alta Cámara.

Una al manifestarle el Sr. Groizard que había aconsejado su continuación al frente del Gobierno, y la otra al oír también de sus labios que había de seguir con las actuales Cortes.

Hablaba el Sr. Dato, como comprenderán nuestros lectores, en tonos humorísticos.

EN CASA DEL MARQUES DE ALHUCEMAS

Anoche se vió muy concurrido el domicilio del marqués de Alhucemas por casi todos los ex ministros demócratas y otros amigos. El ex Presidente del Consejo guardó con todos ellos una discreta reserva, limitándose a decirles que a las cinco y media de la tarde estaba citado por Su Majestad. Algunos demócratas se expresaban anoche en términos que hacían suponer ahrigaban la posibilidad de que esta crisis tenga como solución la formación de un Gobierno de concentración liberal que presidiera su ilustre jefe.

NO SE HAN VISTO

Anoche, alguien propaló el rumor de que los Sres. Maura y conde de Romanones, al efecto de cambiar impresiones, antes de ir a Palacio, se habían visto.

Hace unos días se dijo que ambos prohombres políticos iban a tener una conferencia.

Esta no ha llegado a celebrarse, siendo el señor conde de Romanones quien personalmente negó anoche veracidad al rumor que suponía la habían tenido.

Por cierto que algunos periodistas quisieron conocer anoche algún anticipo de lo que pensara el conde de Romanones acerca del momento político presente, que es el tema sobre el que versa la consulta regia. El jefe del partido liberal se negó a satisfacer esa curiosidad, fundándose en que no consideraba correcto que, teniendo que dar hoy por escrito su opinión, la conociese la Corona por la lectura de la Prensa.

Desde luego, conociendo los lazos que le ligan al Diario Universal, y lo que éste ha publicado hace dos noches y reproducido por nosotros ayer, pueden desde luego suponer nuestros lectores que la opinión que el señor conde de Romanones dé por escrito al Rey, no discrepará en lo más mínimo de la reflejada en el trabajo periodístico a que se hace referencia.

NO HUBO FIRMAS

Al entrar en la Presidencia ayer a mediodía el general Marina, indicó a los periodistas que había ido a recoger dos decretos de Guerra que había llevado a la firma regia el señor Dato.

Pues bien; como la crisis puede decirse que quedó planteada inmediatamente que entró a despachar con S. M. el Sr. Dato, éste no estimó delicado poner a la firma ningún decreto, y no llegó por tanto a sacar de la cartera los dos decretos a que se había referido el general Marina.

DESORIENTACION

Anoche continuaba reinando en los círculos políticos la misma desorientación que hubo durante toda la tarde en cuanto al término que pueda tener esta crisis política.

Cada cual y como siempre ocurre, lanza la solución que más conviene a sus intereses políticos.

PLEITOS Y CAUSAS

Amor y puñaladas.—El Jurado ha pronunciado veredicto de culpabilidad, condenando a la Sala al procesado a la pena de cadena perpetua.

La meta sin saber quién es.—El veredicto ha sido de culpabilidad, siendo condenado el procesado a cadena perpetua.

GRAN MUNDO

Capítulo de bodas.

En Sevilla han contraído matrimonio la bellísima Srta. Amparo Osborne y el duque de San Fernando de Quiroga. Fueron padrinos la madre del novio y el padre de la novia.

Concurrieron como testigos: por la desposada, los marqueses de Peñafiel y Saltillo, el conde de Osborne, D. Felipe de Pablo Romero y D. Juan Vázquez de Pablo, y por el contrayente, su hermano D. Luis, los marqueses de Corvera y de Melgarejo, el conde de la Patilla y D. Mateo Silveira.

Los duques de San Fernando de Quiroga, a los que deseamos muchas felicidades, salieron para Algeciras, Ciudad Real y esta corte.

Viajes.

Han regresado a Madrid:

De San Sebastián, la duquesa viuda de Aménara Alta, la condesa viuda de Casa-Valencia y sus hijos, la marquesa viuda de Martorell y los marqueses de Cayo del Rey; de Biarritz, la condesa de Peñalver y el marqués de Alcedo; de Fuenterrabía, la condesa viuda de Vistaflores y sus hijos, y de Berlín, el joven diplomático D. Carlos de Arcos.

—Se encuentra en Madrid, donde pasará una temporada, hospedándose en el Hotel Ritz, madame Korsakow, distinguida dama rusa.

—De Lisboa han llegado los condes de Arge, distinguido matrimonio portugués que, como el año anterior, pasará una larga temporada entre nosotros.

—Se han trasladado:

De Pamplona a Tafalla, los condes de Guendulain; de Zafra a Llerena, los condes de la Corte, y de Urdiain a Pamplona, don Julián Felipe.

—Se encuentran en Palma del Río, donde pasarán una temporada, los señores de Camero Cívico.

Especiales Buñuelos de viento Legítimo CHANTILLY y selecta crema y exquisita fruta. SOLO La India MONTERA, 12

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dta 26, Día 27. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro, Ayuntamiento de Madrid, Banco Hipotecario de España, Valores industriales, Bancos, Compañía de Tabacos, Ferrocarriles, Obligaciones, Valores extranjeros, Cambios.

ERCOLE MARELLI & C. A MADRID.—PRIM, 5 MOTORES, VENTILADORES, BOMBAS

ANTE LA CRISIS DEL REGIMEN

LA REALIDAD

Bajo estos epígrafes publica anoche Diario Universal, órgano del conde de Romanones, un importantísimo y trascendental artículo, del cual insertamos a continuación algunos párrafos:

El Régimen.

Lo que sucede en España es una forzosa resultante de la combinación de estos factores: un Estado en que, a fuerza de injusticia e ineficacia, se ha roto el resorte interior que mantiene la solidaridad de sus diversos órganos y los hace cooperar concertadamente desde sus respectivos campos al fin común; un Gobierno sin fuerza moral ni política para restablecer ese resorte, y que asiste a la descomposición general con una pasividad que parte de la opinión explica por inconsciencia o parte por estupor, pero que nosotros atribuimos sencillamente a una pasajería, pero lamentable ceguera, y—lo que es más alarmante—un país dividido, ante la crisis actual, en dos porciones: una que se alegra de lo que está pasando y lo estimula y alienta, y otra que lo contempla indiferente, con la vaga sensación de que en la contienda no se ventilará ni su propia autoridad ni siquiera sus intereses, y con la desesperada filosofía de que ocurra lo que quiera, por mal que le vaya no le puede ir peor. La resultante es una organización política totalmente fracasada, un régimen jurídico que se cuarteja y desmorona, y si se deja que el mal cunda, será una sociedad que se disgrega y un país que se disuelve.»

El Pueblo.

De la contemplación de la ineficacia se ha pasado al descontento activo. Ese descontento, apoderado tiempo hace de los españoles no pertenecientes a los organismos del Estado, ha caminado tanto, que hoy domina también a éstos y los predispone a rebelarse contra aquellas encarnaciones del poder público que, por serlo, asume la responsabilidad, y que además se obstinan, temerariamente, en sostener un estado de cosas que inspira repulsa general. Del descontento común a la rebeldía general no hay más que un paso. Y ese se ha dado en los últimos meses. Tal es el cuadro que la nación presenta, un estado de rebeldía que llega a todas las zonas y penetra en todas las capas. Cada uno de los elementos nacionales se siente lastimado por cosas distintas; pero hay un punto de coincidencia en esos enojos: la queja y el anhelo de que la vida nacional no continúe como hasta aquí.

Ese estado de rebeldía es el tránsito a un período de descomposición. Después de unos meses hemos visto que para dominarlo le falta al actual Poder público fuerza moral y autoridad política, y continuar así es ir bordeando el peligro de la anarquía. El Gobierno adoptó la peor solución: ocultarlo. Y mantuvo suspensas meses y meses las garantías.»

Mientras entre el Poder público y el Ejército existe una perfecta identificación, el resorte interno que mantiene armónica la vida nacional se sustituye por la coacción. Entonces a los Gobiernos no se los apoya, pero se los teme. La sumisión y el silencio hacen las veces de adhesión o de adhesión, y los Gobiernos aprovechan el ajeno temor o el mutismo para decir que los asiste la conciencia nacional; pero ni a sí propios se engañan.

Esas son las horas funestas en que los Gobiernos necesitan una «hidra revolucionaria». Si no la tienen a mano, sienten la tentación de inventarla. Hay en las sociedades contemporáneas sobradas fermentaciones para que, a poco que alguien las estimule ó que un Gobierno distraiga, voluntaria ó involuntariamente, la previsión, no se produzca el estallido, y la terrible «hidra» presta a los Gobiernos dos servicios: sirve de espantajo para imponer miedo a las clases conservadoras, mostrándoles a lo vivo la película del desbordamiento anárquico, y sirve también de pretexto para una represión muy enérgica, que al par inspira terror a una clase social descontenta y revela la energía y el celo de los gobernantes.»

El Ejército.

El descontento ha culminado en el Ejército. Las Juntas de defensa, formadas con propósitos exclusivamente militares, ejercitan una acción con inevitables repercusiones políticas. Al aludir a ellas hemos de poner nuestro corazón por encima de toda parcialidad y lejos de todo interés político.

Con honrada sinceridad hemos de decirlo. La acción de las Juntas de Defensa, por el alcance y efectos que hoy tiene, no cabe dentro de la severa disciplina militar. En una vida nacional normalizada, las Juntas de Defensa, en su aspecto y fundaciones actuales, tienen que desaparecer, porque subsistiendo y actuando limitadamente es inevitable que invadan la zona directiva de la vida pública, por el natural impulso de toda fuerza a la expansión; y así no puede haber ni Gobierno constitucional ni régimen parlamentario. La limitación funcional de las Juntas entraña también grandes peligros para el propio Ejército, de los cuales el mayor, el que más hondamente debemos deplorar y más previsora-mente impedir, es el de la división en bandos, semilla de facciones.

El mal que la actual situación causa sería irreparable si el Ejército se desune; porque desunirse es disolverse. Y mientras las Juntas permanezcan unidas, cabe encontrar solución satisfactoria..., si es que el Gobierno la quiere buscar.»

El Gobierno.

El Sr. Dato y sus dignos colaboradores tienen individualmente tanto patriotismo y aptitud, tanta capacidad moral y política como cualesquiera otros hombres públicos. Pero el Gobierno, fruto de un sistema político decrepito, es impotente hoy para obra buena, y mucho más para contener la iniciada descomposición. Es un Gobierno a quien sus instrumentos más indispensables no obedi-

decen y a quien el país, a distancia de la vida pública, no reconoce como encarnación suya. Es un Gobierno que no puede comparecer ante el Parlamento reunido ni puede apelar a los comicios para formar otro, viviendo exclusivamente de la sustancia de la Corona y en divorcio con el país.

Es un Gobierno no asistido ni por los elementos políticos gubernamentales, ni por las clases sociales de la derecha, ni por los elementos trabajadores, ni por las fuerzas liberales, ni por los organismos de la defensa nacional, ni por la Prensa, en todos sus matices, ni por las clases neutras, que se encogen de hombros al verlo en el trance que se halla. En una palabra: es un Gobierno con cimientos de papel, porque nace y se nutre de la Gaceta; pero que ni gobierna ni puede gobernar.

Comprendemos las amarguras que pasará el Sr. Dato, y las compartimos. Reconocemos los buenos deseos que lo asisten. Pero la realidad es innegable. Y ésta nos enseña que, en parte por causas complejas de muchos años y en parte por los errores de gobierno cometidos durante estos meses, cada día que transcurre socava los fundamentos del régimen en que vivimos y comprometiere seriamente la vida nacional.»

AGUA DE SOLARES

La preferida como agua de mesa.

LA ORQUESTA SINFONICA

CONCIERTOS POPULARES

Si el momento político no reclamara la casi totalidad de la atención de nuestros lectores, bien merecía el concierto que ayer dió en el Odeón la Orquesta Sinfónica una columna de comentarios laudatorios para la labor artística que realizó la agrupación musical que dirige el eminente Arbós.

El programa de este primer concierto de abono, ya conocido por nuestros lectores, fué interpretado de modo irrepachable. Las dos obras de Percy Grainger, que oíamos por vez primera, son de clara percepción y tienen carácter y colorido adecuados, especialmente la Danza irlandesa, que se repitió después de una ovación calorosa.

Los murmullos de la selva levantó tempestades de aplausos y bravos, y la inmortal Sinfonía fantástica, de Berkoz, tuvo la misma fervorosa acogida. En la tercera parte el fragmento Triana, de la suite Iberia, de Albéniz, despertó el entusiasmo de siempre, viéndose la Sinfónica obligada a repetirlo.

La orquesta y Arbós recibieron, como queda dicho, efusivas demostraciones de simpatía y admiración del público, que no dejó vacía una sola localidad del hermoso teatro. Al concierto asistió la Infanta doña Isabel.—R. de C.

VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias.—Dep.: P. Progreso, 17. Tel. 1.125.

INFORMACIONES TEATRALES

INAUGURACIONES

«Marianela». Estreno del entremés de los señores Alvarez Quintero «Lectura y escritura».

Lara.—Interesaba la inauguración de la temporada en el teatro Lara por ver a la Palou en Marianela y por el estreno del entremés de los Quintero. Por lo demás, por la presentación de la compañía, estaba descontentado el triunfo al conocer los prestigiosos nombres que la forman, y que hacen de ella hasta hoy la más importante de las que actúan en nuestros teatros de verso.

La representación de Marianela resultó bien y agradó al público. No poco habría que hablar de la protagonista; pero el respeto a la verdad nos veda aplaudir en ella a la señorita Palou, cuyos merecimientos, de otra parte, nos aconsejan no censurarla. Además, no somos amigos de comparaciones en los casos donde sólo hay equivocación sin deseo de emular. Del vulgar conjunto de la interpretación se destacó una figura: la de Pablo el ciego, no encarnada en la escena hasta que el talento directorial de Thuillier le encomendó a las excelentes facultades artísticas del Sr. Peña.

La Srta. Mercedes Pérez de Vargas, amadrinada por Leocadia Alba, hizo su presentación en este teatro estrenando el entremés de los hermanos Alvarez Quintero titulado Lectura y escritura. Es éste un diálogo de pintoresca gracia andaluza, que puede entretener a la concurrencia y llegar al éxito, según las actrices que se encarguen de él. Entreteyó anoche y llegó al éxito, gracias a la madrina.

Desearnos a Emilio Thuillier una temporada digna de él, de la compañía que dirige, de los autores que le confían sus comedias y del simpático teatro donde actúa.—J. Serrán.

«REALIDAD»

Español.—Fué Realidad la obra que, para presentación de la compañía que actúa en el teatro propiedad del pueblo madrileño, escogió el Sr. Oliver.

El primer acierto fué por consiguiente de la dirección artística del antiguo «Corral de la Pacheca» al poner en escena un drama que la pátina de los tiempos no ha logrado envencer, y que siempre la vemos con el mismo agrado, con el mismo deleite é igual atención que cuando el famoso autor de Marianela consiguió en el teatro uno de sus numerosos destellos de gloria. Aquella novela La Incógnita, que, escrita en forma epistolar, produjo en las multitudes enorme sensación—hace ya de esto un lapso de tiempo bastante grande—más tarde convertida en la novela dialogada Realidad, como pasó a su ulterior hechura de drama, fué anoche acogida con el beneplácito general del numeroso público, que escuchó todos los actos con el supremo interés y el mismo fervor que antaño.

La interpretación, irrepachable. La señora Cobena, tan artista como de costumbre, y los Sres. Muñoz (M.) y Muñoz (A.), en sus

papeles de tan diversa índole, consiguieron que el telón se levantara ininidad de veces para corresponder al aplauso de la numerosa concurrencia.

El autor salió a escena varias veces, llamado insistentemente por todos, y es de suponer que el público de Lara, donde se representó otra de sus obras maestras, hiciera lo mismo.

También salieron a recoger los aplausos que en buena ley ganaron, la señora Gil Andrés, señorita Cuevas, Sr. Montero y los demás intérpretes.

Dentro de unos días empezarán los estrenos, bien con una obra de Federico Oliver, ó con El último Cardena, de Ceferino Palencia. De tanto elogio como merecía la inauguración del Español, hay que exceptuar la hora de terminar, porque a las dos de la madrugada es demasiado tarde.—P. A.

JACINTO GRAU EN LA PRINCESA

El estreno de la comedia de Jacinto Grau En Idaria, aplazado dos veces por indisposición de la Sra. Nestosa, se verificará al fin el lunes 29, a las diez y media de la noche.

Queda con esto desmentida la noticia de cerrojazo que, mal informado, propaló algún colega. Una afección laringea, pasajera por fortuna, de la Sra. Nestosa, fué la única causa de la suspensión de funciones. Un tanto mejorada la eminente actriz, ha podido reanudar su trabajo en Una mujer sin importancia, cuyo papel no requiere el esfuerzo que la obra de Jacinto Grau, cuyo anuncio de estreno ha despertado verdadera expectación.

GACETILLAS

Lara.—Hoy 28, a las cinco y media, se pondrán en escena las aplaudidas obras Marianela (tres actos) y Lectura y escritura.

Por la noche, a las diez, la misma función. Apolo.—El domingo se verificarán tres funciones especiales: a las cuatro de la tarde, El asombro de Damasco y danzas clásicas por Perla Negra; a las seis y media, El contrabando, Gigantes y cabezudos y danzas por Perla Negra; y a las diez y cuarto de la noche, la comedia en tres actos Petit café.

El lunes, a las seis y cuarto, El contrabando, Gigantes y cabezudos y danzas por Perla Negra; a las diez y media de la noche, El asombro de Damasco y Perla Negra.

En la próxima semana, estreno del sainete de costumbres madrileñas, en dos actos, divididos en cinco cuadros, original, libro, de los Sres. Torres del Alamo y Asenjo, música de los maestros Foglietti y Luna, titulado Los postmuros.

Apolo.—Hoy domingo, tres secciones, con los siguientes programas: a las cuatro, doble, Ideal Recuello (reestreno) y A pie y sin dinero; a las seis y cuarto, especial, Ministerio de estrellas, A pie y sin dinero y La romántica; a las diez y cuarto, doble, El rey de la maringala y A pie y sin dinero.

El martes de la próxima semana, estreno del desfilé histórico-cómico-lirico-bailable, Ellas, original de los celebrados autores señores Torres del Alamo y Asenjo, música de los maestros Foglietti y Gimeno Sanchis.

Odeón.—Un éxito entusiasta, que recordaba la noche del estreno, consiguió Margarita la Tanagra en la escena del Odeón.

Irene Alba, la admirable actriz, renovó su triunfo personal, siendo repetidamente ovacionada y llamada a escena en los mutis, y María Gámez, bella y sugestiva, muy bien penetrada del tipo, que vistió con suma elegancia, de acuerdo con el espíritu del personaje que representaba, conquistó también el favor decidido del público que llenaba la sala suntuosa y no cesó de aplaudir, premiando de este modo su fina labor. También los autores gozaron de la completa victoria, viéndose obligados a presentarse en escena al final de todos los actos.

Hoy domingo continuarán las representaciones de la popular comedia en las funciones de tarde y noche, que completará el precioso entremés de los ilustres Quintero Hablando se entiende la gente.

Se han comenzado los ensayos del fantoso drama de Zorrilla Don Juan Tenorio, que se presentará con decorado nuevo de Amalio Fernández y un vestuario realmente fastuoso.

Infanta Isabel.—El lunes, a las seis y media de la tarde, se representará en este lindo teatro el graciosísimo juguete cómico, en tres actos, El amigo Carvajal, éxito enorme de esta compañía, y muy especialmente del notable actor Rafael Ramírez. Por la noche, a las diez, en sección sencilla, En cuarto creciente; y a las once, en sección doble, La preciosa comedia de Linares Rivas La cizaña, en cuya primorosa interpretación obtienen señalado triunfo Mercedes Pardo, Luisa Moneró, Rafael Ramírez, García Aguilár y Alejandro Maximino.

Price.—Hoy domingo, a las cuatro, última representación de El guante rojo, con un derribamiento. A las seis y cuarto y diez y cuarto Don Juan Tenorio, con un espléndido y sorprendente decorado.

FRONTON MADRID

Primer partido, especial, de ayer: Carmen y Pilar (rojas) contra Anita y Consuelo (azules).

Al principio marcharon delante las rojas, pero poco tiempo. Consuelo, la gran Consuelo, aprieta decidida, y fácilmente, sin el menor tropiezo, se adelanta y gana, dejando en 26 a sus contrarias.

La noche, emocionante, loca. Jugaron Mercedes y Magdalena (rojas) contra Anita y Joaquina (azules). Fué, como decimos, interesantísimo. Desde el primer momento se adelantan Joaquina y Anita, que están bien de verdad, y logran una ventaja de diez tantos (31 por 21).

Mercedes, la pelotari non, da una arrancada horrorosa. Ella sola (pues Magdalena no hizo nada) logra, defendiéndose contra las dos contrarias, ponerse en 33 por 34, y luego 38 por 39.

El último tanto, y cómo no, lo pierde la francesa, en una pelota reventada. Mercedes escuchó muchos aplausos.

NOTICIAS DE MADRUGADA

DE LA GUERRA EUROPEA

COMUNICADOS OFICIALES

Inglatera.—Carnarvon, 27.—Comunicado de la noche.—Luchas de artillería, sin que haya tenido lugar ninguna acción de infantería. El número de prisioneros capturados desde el comienzo de nuestras operaciones ayer mañana pasa de 1.100, a cuyo número hay que agregar unos 300 de los franceses. Esta mañana rechazamos un raid enemigo. (T. S. H.)

BRASIL DECLARA LA GUERRA A ALEMANIA

El texto de la declaración de guerra.—Río Janeiro, 27.—El decreto presidencial proclamando el estado de guerra dice: «Hago saber que el Congreso nacional ha decretado y sancionado la resolución siguiente: «Artículo único. Queda reconocido y proclamado el estado de guerra por el Imperio alemán contra el Brasil. El Presidente de la República queda autorizado para adoptar las medidas expuestas en el mensaje del 25 de octubre corriente y a tomar todas las disposiciones que juzgue necesarias para asegurar la defensa nacional y la defensa del país, utilizando las operaciones de crédito que convenga efectuar a este efecto.»

LOS IMPERIOS CENTRALES

La situación en el frente occidental.—Amsterdam, 27.—La posibilidad de una retirada alemana se desprende de un artículo escrito en el Berliner Tageblatt por el general von Ardenne, quien después de describir el ataque francés frente a Laon, dice:

«Hay que hacer una observación que puede parecer superflua; pero que, sin embargo, es útil. El mando alemán está dispuesto en ciertas circunstancias a evacuar voluntariamente distritos sin importancia para grandes decisiones tácticas, si con ese medio se puede evitar derramamiento de sangre y si se puede causar grandes pérdidas al enemigo. Esta teoría sentada será sostenida en todo momento. Los lectores alemanes de periódicos no deben dejarse influenciar por los gritos de victoria del enemigo que seguirán automáticamente a tal evacuación.»

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

Explosión en un cuartel.—San José de Costa Rica, 26.—Una explosión ha destruido el cuartel principal, resultando unos 70 soldados muertos y heridos.

NOTICIAS GENERALES

Según El Siglo Médico, han continuado con el mismo carácter de generalización y de benignidad relativa, los afeitos catarrales agudos del aparato respiratorio. Los brotes reumáticos y gotosos en los sujetos predispuestos y artríticos también han sido frecuentes, así como las neuralgias intercostales, cervicales y los reumatismos musculares en forma de torticolis y lumbagos. El uso de los coches abiertos y los cambios de temperatura en las diferentes horas del día contribuyen a la producción de estos trastornos. Siguen presentándose angioelitis infecciosas y a frigore.

En los niños se mantiene el estado sanitario en términos bonancibles.

ESPARRAGOS TREVIANO

Se prefieren a los frescos.

ULTIMA HORA

Para evitar la huelga ferroviaria.—Salamanca, 27.—En el despacho del gobernador ha terminado la conferencia celebrada entre una Comisión de obreros ferroviarios huelguistas y el ingeniero de la División de ferrocarriles Sr. Soto, que trae amplios poderes para resolver el conflicto. Los obreros se reunirán a las cuatro de la tarde para conocer el resultado de dicha conferencia. A la misma hora, el ingeniero Sr. Soto conferenciará con el director de la Compañía. Se han recibido telegramas de varios alcaldes anunciando haberse hecho cargo de las estaciones y del material ferroviario.

Huelga de ferroviarios.—Salamanca, 27.—Al medio día abandonaron el trabajo todos los obreros ferroviarios de la línea de Salamanca a la frontera de Portugal. También se retiró el personal de oficinas. La huelga es completa en toda la línea, y desde las doce queda en suspenso la circulación de trenes para Portugal. Al Centro ferroviario van llegando los huelguistas a medida que abandonan el trabajo. Todos muestran gran entusiasmo por mantener su actitud de protesta.

Se esperan las noticias del personal de las estaciones hasta la frontera. Las instrucciones que les habían sido dadas eran que quince minutos después de las doce del día entregarán las estaciones, material, documentación y

utensilios a los alcaldes del término municipal en que respectivamente están enclavadas las estaciones; que permanezca el personal alojado de la vía durante la huelga, y que en el tren último que venga por dicha línea, si se incorporan los huelguistas, lo hagan como viajeros.

Así que dejaron el trabajo, los ferroviarios lo comunicaron al ministro de Fomento, exponiendo que motiva su actitud la negativa del director de la Compañía a cumplir la real orden del mismo ministerio, disponiendo terminantemente que en el plazo de cinco días fuesen repuestos los agentes despedidos y que para rebajarles en categoría fuese mediante la formación de expediente, conforme a lo determinado en las bases que firmaron Empresa y obreros el 23 de enero.

En el Gobierno civil se reúnen a la una de la tarde una Comisión de huelguistas y el ingeniero de la División, que ha venido con objeto de procurar resolver el conflicto. El plazo que concedía a la Compañía la real orden para la reposición de los agentes separados termina esta tarde.

EL CARTEL PARA HOY

PRINCESA.—5,30. Una mujer sin importancia.—10,30 (popular a precios populares). Una mujer sin importancia (última representación).

ESPAÑOL.—5. Realidad.—10. Realidad. COMEDIA.—(Compañía cómicodramática).—5. El rayo. 10. El rayo.

LARA.—5,30. Marianela (tres actos) y Lectura y escritura.—10. Marianela (tres actos) y Lectura y escritura. ODEON.—5. Hablando se entiende la gente y Margarita la Tanagra.—10. Hablando se entiende la gente y Margarita la Tanagra.

INFANTA ISABEL.—4,15 (doble). La cizaña.—6,15 (especial). Las de Caim.—10 (sencilla). En cuarto creciente.—11 (doble). El amigo Carvajal.

GERVANTES.—4,30 (doble). El marido ideal.—6,15 (especial). Mamá y La primavera de la vida.—10,30 (doble, popular a precios populares). Don Juan Tenorio.

PRICE.—(Compañía de obras de espectáculo).—4, última representación de El guante rojo (con un formidable derribamiento).—6,15. Don Juan Tenorio.—10,15. Don Juan Tenorio (con espléndido y sorprendente decorado).

APOLO.—4 (especial). El asombro de Damasco (dos actos) y danzas clásicas por Perla Negra.—6,30 (especial). El contrabando, Gigantes y cabezudos y danzas clásicas por Perla Negra.—10,15 (especial). Petit café (tres actos).

REINA VICTORIA.—4,30 (doble). Los molinos cantan.—6,30 (doble). El conde de Luxemburgo.—10,30 (doble). La duquesa del Tabarin.

COMICO.—4 (doble). Ideal Recuello (reestreno) y A pie y sin dinero.—6,15 (especial). Ministerio de estrellas. A pie y sin dinero y La romántica.—10,15 (doble). El rey de la maringala y A pie y sin dinero.

ESLAVA.—5. La dama de las camelias.—10,30. La adúltera penitente (última representación). NOVEDADES.—4. La chicharra.—5,15. La trapería.—6,15. El tirador de palomas.—7,30. Gigantes y cabezudos. 9,15. La alegría de la huerta.—10,30 (doble). El corte de pelo y La primera de feria.

MARTIN.—4. El señor Joaquín.—5,15. La cara del ministro.—6,15 (doble). El pobre Valbuena y La paciencia de Job.—9,15. La marcha de Cádiz.—10,30 (doble). El zorro y La paciencia de Job.

BARBERI.—6,30. Camino adelante.—9,45. La malquerida. COLISEO IMPERIAL.—12 a 1. Mañanés con regalos. 2,45. Películas.—3,30. El escarabajo de oro.—4,30 (especial). Don Juan Tenorio.—6,45 (especial). El flechazo y La sonrisa de Dios.—8,45. Películas.—9,30. Pa vestir santos.—10,15 (especial). Don Juan Tenorio.

TRANON-PALACE.—Cinematógrafo y variedades de moda.—(Últimas presentaciones de Amalia de Isaura).—5. Cine selecto.—7, 10 y 11,30. Varietés.—Éxito inmenso de la notable bailarina Nati. La Bilbaína y de la genial maquieta excéntrica Amalia de Isaura en sus últimas creaciones.—El miércoles, debut de Blanquita Suárez, cancionista genérica.

ZARZUELA.—Secciones 4 y 6,30 tarde y 10 noche.—En la primera sección, última proyección irremisiblemente del sueño fantástico, de grandioso éxito, Jaque al Rey (cinco partes, 2.500 metros) y los capítulos tercero y cuarto de El sello gris.—Sección 6,30, cambio completo de programa.—Cuatro estrenos: Extraordinaria película de emocionantes aventuras, en cinco partes, 2.500 metros, Soñta de Kravonia, por Diana Karenin; quinto y sexto capítulos, titulados La lucha por el honor y A dos dedos de la muerte, de la sensacional serie, en 16 episodios, El sello gris; Georget, mozo de cuerda, muy cómica, y Villar de Lons, panorámica.—El jueves 1 de noviembre, gran acontecimiento: Francesca Bertini en su reciente y magnífica creación: La pequeña fuente.—Se despacha en Contaduría a precio de taquilla.

CINE IDEAL.—Estreno: El porvenir de Roberto.—Grandes éxitos: La máscara roja (episodios quinto, sexto, séptimo y octavo), Luz en las tinieblas, El sueño de Momi (original película, interpretada por artistas sobrados por un niño) y Fatty, asesino.—El lunes, estreno de los episodios noveno y décimo de La máscara roja.—El martes (gran gala), Carmen (del maestro Bizet) a toda orquesta.—Se despacha en Contaduría para las funciones del martes a precios de taquilla.

FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido 4 a 40 tantos.—Amé Irué e Isidra contra Augusta y Mercedes.—A las 10 de la noche.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido 6 a 40 tantos.—Pili y Joaquina contra Isabel y Enrique Ma.—PLAZA DE TOROS DE MADRID.—El domingo 28, a las 3,30 de la tarde, se celebrará una corrida de novillos, lidiándose seis de la ganadería de D. Gregorio Campos por las cuadrillas de Vaquerío, Hipólito y Zarco.

PLAZA DE TOROS DE VISTA ALEGRE.—El domingo 28, función a beneficio de los empleados de la Plaza. Gavira, Ernesto Pastor y Córchato estoquearán seis novillos de Palha. Presidirán Salud Ruiz, Ch. Alto, Vicente Vargas y La Tempranica, asesoradas por Gaona.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

LA SEÑORA DOÑA MARÍA DE LOS ANGELES FREYRE Y GÓNGORA VIUDA DE RAMÍREZ DE ARELLANO Ha fallecido el día 27 de octubre de 1917 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. A. Su director espiritual, sus desconsolados hermanos, Excmo. Sr. don Juan Freyre, D. Rafael, don María de los Dolores y D. Fernando; sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás familia, RUEGAN a sus amigos y afectos se sirvan encomendar su alma a Dios Nuestro Señor y asistir a la conducción, del cadáver que tendrá lugar hoy 28, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria plaza de Bilbao, núm. 1, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despacha en el cementerio. No se reparten esquelas. En la capilla ardiente se dirán misas de diez a doce de la mañana. Los Excmos. A Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo de Valencia y Obispo de Madrid-Alcalá, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Sombreros de señora y niñas

PRECIOSOS MODELOS, FLORES, CINTAS Y GASAS
Antiguos viajeros Remigio Miralles y Cia, S. en C.
EXPORTACIÓN A PROVINCIAS
MONTERA, 20, MADRID.-TELEFONO 5.526

ESLAVA COMBO
joyas, oro,
plata, platinos,
papelitas del
Monte CLAVEL, NUM. 2.
CANAS DORADAS
DORADO UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA
VERDAD EN MADRID. Platinos,
5.-ESPOZ Y MINA-5.

ESCUELA
DE
VIJANTES
Y
REPRESENTANTES
ACADEMIA
MERCANTIL
Rambla de las Flores, 30,
principal, Barcelona.

BLENORRAGIAS
Se curan siempre con la INYECCION
CUBAS. No produce estreñeces ni orqui-
tis. Se devuelve el precio del frasco el
que no se cure.-Pauco, 3 ptas. con conato, 3.50.
Depósito: Huertas, 15, MADRID

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pes-
quisas para divorcios y herencias. Preciados, 84, Madrid.

Hermosa casa

vendo directa, b.º Salamanca,
esquina, construcción de 1.º
premiada por Ayuntamiento.
Vale 85.000 duros, puede com-
prarse entregando 30.000, ó
cassa de este precio aproxima-
do.-Carmen, 33. Doce á una.

PIELES DE OCASION

Grandes partidas en juegos y piel suelta. Saldos Gran Via.
Caballero de Gracia, 50.

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7.
Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes, Trimestre, Semestre, Año. Rows: Madrid, Provincias y Portugal, Unión Postal, América y Oceanía.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa,
Cinco Postal ó Mutuo, sobre monede-
ras, letras ó cheques, á nombre del se-
ñor Administrador de este periódico.
No se admiten setos de Correos.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de
Francia, al precio de diez céntimos de franco.

VINOS TINTOS
DE LAS BODEGAS EN ELIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL
EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.-DIPLOMA DE HONOR.
La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros
Exposición de Bruselas de 1910.-GRAN PREMIO.
Exposición de Buenos Aires de 1910.-GRAN PREMIO DE HONOR.

PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

Table with columns: VINO EN SU, PESO aproximado. Rows: 2.º año, 3.º año, 4.º año. Sub-rows: Pesetas, Kilos.

Pedidos.-Pueden hacerse al administrador en Eliego (Alava), Mr. G. Du-
bos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Ma-
drid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.
Pagos.-Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre
Madrid.

DEPÓSITOS EN ESPAÑA:

- Almería.-D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
Ávila.-D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos.
Barcelona.-Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 5.
Idem.-D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º
Bilbao.-D. Miguel Hornaecha, Bidebarrieta, 2.
Idem.-D. Pablo Tapia, Santa María, 17.
Cáceres.-D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4.
Cádiz.-D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3.
Cangas de Oñis.-D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos.
Ciudad Real.-D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso.
Córdoba.-Viuda de hijos de M. Ortega, Duque de Hornachuelos, 14 duplicado.
Idem.-D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1.
Coruña.-D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1.
El Ferrol.-D. Rafael Lamas, Sánchez Barceiztegui, 1.
Granada.-D. Luis Aguado Gómez, Santiago, 16.
Huelva.-D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12.
Jaén.-D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confitería.
Jerez de la Frontera.-D. Luis de Cella y Aguirre, Conocedores, 4.
Linares.-D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental».
Madrid.-Sra. Viuda de D. Baldomeiro García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
Idem.-D. J. Pecastaing, Príncipe, núm. 13.
Idem.-D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Idem.-Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
Idem.-D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles.
Idem.-D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles.
Idem.-D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).

PRECIOS EN ESTOS DEPÓSITOS:

Table with columns: Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año... Pesetas. Rows: 30, 2,50, 36, 1,50.

ADVERTENCIAS.-La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino.
Todos los envases se envían precintados.
Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus fundas y cajas.
No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella.-Fijarse muy especialmente en nuestra marca concedida.

Escuela Superior del Magisterio

Preparación completa para el ingreso en las tres Secciones que comprende, con clases é internado especiales para ambos sexos. Profesorado compuesto por maestros y doctores en Ciencias y Letras.-Amplios dormitorios y comedores. Gran jardín.-Fíjense reglamentos y detalles al señor Secretario de la Academia Católica de la Barca, Abada, número 11, principal y bajo, Madrid.

ORO Y PLATA

Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL. 2 al 3, y P.º MAYOR, 51, Tel. 2.241. LOPEZ Y BERNANDEZ

SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas á domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente á la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horaric establecido. Precisa que los remitentes facturen á

«Entregar á domicilio»

las mercancías que expidan.

Table with columns: TELEFONOS, Oficinas centrales, Oficinas auxiliares, Estación Atocha, Idem Norte.

SUBASTA DE TUBERIA

El jueves 15 de noviembre próximo y hora de las once y media de su mañana, se celebrará en las Casas Consistoriales subasta pública para la enajenación de 1.032 metros de tubería de hierro fundido, útil, extraída del antiguo viaje de conducción de aguas de los manantiales Fuentes de Torija, bajo el tipo y condiciones que se manifestarán en la Secretaría del Ayuntamiento todos los días no feriados hasta el día del remate de diez de la mañana á una de la tarde.

El mismo día y hora de las doce de la mañana, se subastará el hierro fundido en pedazos y tubos inútiles procedentes de la misma extracción, en cantidad de 4.899,45 kilogramos, bajo el tipo y condiciones que también se encuentran de manifiesto en dicha Secretaría.

COMPRA-VENTA DE FINCAS

-HIPOTECAS-
COLOCACION DE CAPITAL
Mil pesetas garantizadas rentas dos diarias.
RESPACHO
San Bartolomé, 4, principal.
Teléfono 4.842.

AGUAS PURGANTES
DE
COSLADA

«LA MARAVILLA»
Analizadas por el sabio doctor
D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL

6 sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

LAS AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3.-Madrid
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

5 CENTIMOS
por
PALABRA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

ALQUILERES

Señora cede gabinete y alcobá exterior á caballero, con ó sin. Calle Marqués Santa Ana, 1, primero izqda.

Aquiesce amplísima tienda A con sótano igual y buena vivienda. Leganitos, 17.

CONSULTAS

Dentista. Extracciones sin dolor y toda clase de trabajos modernos, fijos y sin dolor. Precios económicos. Avenida Conde Peñalver, 1 (Rd. San Luis).

Cáncer, lupus, bocio, cicatrices deformes, tumores mágica, garganta, pecho, estómago, recto, prostatitis, enfermedades piel, cuero cabelludo, curanse sin peligro operaciones, aparatos especiales radium, rayos X. Princesa, 68.

Rayos X. Reconocimientos Rincos pesetas. Radiografías. Reconocimiento del estómago y matriz. Consulta particular. Luna, 6.

Partos. Profesora Fidela Fernández. Consulta diaria. Hospedaje embarazadas. Bailesta, 17.

COMPRAS Y VENTAS

Compro, pagando tasación alhajas, antigüedades, aparatos, pianos, escopetas, aparatos fotográficos, gramófonos, discos, papelitas del Monte. Serna, Hortaleza, 9, tienda.

Gramófonos, discos, vendo, alquilo. Calatrava, 9.

Gramófonos y discos, ocasión. Colón, 15.

PUBLICIDAD ECONOMICA

HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

ESPECIFICOS

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, á 1,95 tubo, legítima.

ENSEÑANZA

Enseñanza de dibujo por correspondencia, por método empleado en importantes escuelas del extranjero. Escribir, enviando sello, á R. Corral, Sagristans, 7, Barcelona.

Clases diarias de Mecanografía y Taquigrafía, dos á cinco pesetas. Academia Remington. Gran Via, 15. Se hacen copias y traducciones.

FILATELIA

Filatelista. Catálogo Ivert 1918. Pedir detalles y tendréis la fórmula para adquirirlo gratis y además un regalo utilísimo para los coleccionistas de sellos. Pujalte, Peligros, 5.

Representantes activos para España.-Diríjanse, Apartado Correos 720, Madrid.

Hernias. Curan radicalmente. Heon el braguero especial de esta casa. Desengañado, 10. «La Imperial»; no equivocarse.

OFERTAS Y DEMANDAS

Dinero con reserva á sueldo del Estado, Congreso, Diputación, Ayuntamiento, jubilados y pensionistas. Costanilla Angeles, 6, segundo; diez á doce y seis á ocho.

Joven de veintidós años, de buenas referencias, se ofrece para portero, ayuda de cámara ó otro empleo análogo. Darán razón: Berabé García, Arenal, 1.

LA FORESTAL DE URJEL

Calle de Cortes, 684.-Teléfono 1210.
Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona.
FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA);
FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LI-
TOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULI-
NAS Y CARTONES BICOLOR, A PRO-
POSITO PARA LA CONFECCION DE CA-
JAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO.
CARTON MADERA BLANCO, CARTON
CUERO, BILLETES-TICKETS-FERRO-
CARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.

Motor eléctrico

pequeño, propio para aficionados, y aparato medical con pilas, se venden á mitad de precio. Escribid al n.º 1.000, á «PUBLICITAS», Rambla del Centro, 15, pral., Barcelona.

SOMBREROS

de señora. Últimos modelos terciopelo, á 10 pesetas. Príncipe, 4, ent.º SALDOS

Lotería núm. 33.

Administrador: Antonio Fagoaga, remito decimos á provincias y extranjero, incluso Navidad. PUERTA, 14.

CANAS DORADAS

Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien pruebe lo contrario.-Gran exposición. Fabrica y despacho: «Cienca 34»

AVISO

La Casa Central es a quo da más DINERO por

Papeletas del Monte

Postas, 7 y 9